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A mondvacsinált emléknapok mester­
séges fénye hamar kialszik, gépies és 
lélektelen az az ünneplés, mely mögött 
nincs a lélek tüze. A legigazibb, soha el 
nem évülő ünnepnapok azok, (melyek­
nek megünneplésére nem külső kény­
szer igaz bennünket, liánéin a maltha 
tekintő emlékezés* a lélek igaz öröme, 
fájdalma

Október liatodika a magyar lélek 
egyik legfájdalmasabb és taJjin éppen 
ezért legőszintébb ünnepe. Gyászünnep 
az október liatodika, olyan ünnep, mely 
mélyebbre vési gyötrelmes nyomait, 
mint a hangosabb öröm. A végzet irgal­
matlan rendeléséből szinte megszámlál­
hatatlanul sok a magyar martirolőgiá- 
nak a gvászlapja. Valamennyi közül a 
rája olvadt vértől legfeketébbé foltoso­
don az a lap, melyen örökké megma­
radó betűkkel áll felírva: 1949 október 
(i. A borzalom napja volt ez a nap, az 
aradi tizenhárom rettentő halálának 
napja, akik a nemzeti ellentállás erejé­
nek összeroppanásával, a brutális, el- 
tiprók kezétől sújtva hulltak a porba.

A heroikus küzdelmek, melyekben a 
magyar nemzet megmutatta erejét és 
szétrázta az osztrák bilincset, véget ér­
tek a mindent elsöprő maszka hordák 
bevonulásával. A nemzet a hatalmas túl­
erővel szemben is felvette ugyan egy 
ideig a harcot és tragikus daccal, vére 
bő hullásával is diadalra akarta vinni, 
megmenteni az 1848-ban megvalósult 
eszméket. Az aradi tizenhárom, a ma­
gvar szabadságharc legdrágább mártír­
jai, az utolsó pillanatban is küzdöttek és 
életüket dobták oda azokért az eszmék­
ért, melyeknek megvalósításáért ragad­
lak fegyvert. Kossuth demokráciájának 
akartak fegyveres végrehajtói lenni, mi­
kor már a békés megvalósítás lehető­
ségeit összezúzta az osztrák brutalitás. 
\ dicső küzdelmek után a reakciós ab­

szolutizmus pribékje végeztek a magyar 
nemzeti demokráciának földretepert baj­
nokaival. A negyvennyolcas gondolat 
hősei elhulltak, bitóra Ítélték őket, az 
eszme harcosait.

Az aradi bitófa nem az ö szégyenük 
volt, nekik dicsőség fakadt a halálból 
és gyalázat az elnyomókra. Egész 
fáirópa szemébe döbbent az aradi tizen­
három sorsa, akiket kincs halál elé hur­
coltak. A kivégzés napja nemzeti gx ' /.- 
ünnep lett, melyet kitörölni soha tőimé 
nem lehet a nemzet emlékezéséből. A 
magyar cg ma csupa felhő, slirii sötét 
fedi a jövő képét s nyakunkban a földre 
ül'ró gond. Utunk nehéz, jövőnk bi­
zonytalan, de a sivár napunkat is szi­
vünket kigyliasztó, vérünket gyorsabb 
ütemre lendítő ünneppé avatja az aradi 
tizenháromra való meghatott emlékezés.

Az iskolák sok-sok ezer ifi a. leánya 
ünnepet iil, a nemzet emlékezik és gyá­
szol. a hivatalos istentiszteletek során 
az államhatalom is térdet-feiet hajt az 
aradi vértanuk emléke előtt, akiknek 
teste megszállt területen domborul. Ket­
tős Így a szomorú gyász, siratjuk az 
édes haza elrabolt földjét, emlékezve a 
vértanukra, kik e nemzetért adták éle­
tüket.

A tömérdek hivatalos ünnepségnél 
melegebb és bensőségesebb az az ün­
nepség, melynek nincs látható jele, mely 
minden magyar ember lelkében végbe- 
m“"'v: a sok millió fájdalmas gondolat 
és néma fogadalom. Ez a lélekben ün­
neplés teszi clnenifelejtlietővé az október 
hatodikat, azt a napot, melyen halálba 
lökték az arad tizenhármat a nemzet 
szabadságának, a nemzeti demokráciái­
nak hőseit, akiknek halálig hirdetett esz­
méit még a maguk i teljességében ma 
sem tudtuk valóra váltani. iA mártír vé­
rétől megszentelt aradi tizenhárom em­
léknapja nemcsak a felemelő emlékezés 
örökségét jelképezi, hanem figyelmez­

tető arra az eszmei örökségre is, ame­
lyet a szabadságharc hagyott a magyar 
nemzetre. Ha valaki az ezernyolcszáz- 
negyvennyolcas törvényeket, a mai ma-
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int. akár a törvények szellemét nézi, 
meg borosabb szemmel nézi a jelent, 
mint a mai ünneplő Magyarország. A 
jelen gondjai között a jövő riasztó képe

moly kötelezettségnek érzik 1818 eszmei 
örökségét, akik ismét lefektetendőnek 
tartiák a magyar demokráciának azokat 
a feldúlt alapjait, amelyeket az aradi ti­
zenhárom mártír halála szentelt meg.

A hadszíntérré alakított Bécsújhely lakos­
sága remegve várja az október 7-ét

Az osztrák hadsereg, csendőrség és rendőrség túlnyomó részét Bécs­
újhely kornyékére Összpontosították, hogy teljes hadikészültséggel aka­

dályozza meg a fajvédők és a szocialisták véres összecsapását
Becs. október 5. 

Bécsújhely népe már ma olyan mint­
ha a legközelebbi órákra várná a 
nagy eseményt, a fenyegető vesze­
delmet: a kereszténvszocialista Heim­
weh rek és a kommunisták felvonulá­
sát.

A pályaudvar előtt és lépten nyo-. 
inon szuronyos csendőrörjáraitok 

cirkálnak.
Az érkező vonatokból csenUőrscget és 
katonaságot vagoniroznak ki.

Minden uccában kettős rciidörör- 
szemek járnak revolvercsen és 

feltüzött szuronnyal.
A katonaságot kisimultból és Klagen­
furtból rendelték Bécsújhelyre. 

Néha-néha
dübörögnek az uceák a nehéz 
ágyuk alatt, az egyetlen automo­
biles ágyuiiteget Is Bécsújhelyre 

hozták.
az egyetlen, amivel Ausztria rendel­
kezik. Katonatisztekkel száguldoznak 
az autók a város uccuin, ordonáncok 
motorkerékpáron és gyalog sáriin lát­
hatók a városban.

A Schutzbund és a Mehnwehr ve­
zérkara Bécsújhelyen ütötte tel 
hadiszállását és már megtette az

előkészületet a felvonulásra.
A bécsújhelyi lakosság pedig készül 
elhagyni a varost legalább is két nap­
ra. Aki csak teheti elutazik. Becsben 
is szembeszökő a liadikésziilődcs. A 
Délivasut pályaudvara előtt tiz autó­
busz állott fel ma reggel. Ezeken szál­
lítják a vidéki helyőrségekről érkező 
csendőrséget, amely tegnap este óta 
az egyes személyvonatokhoz kapcsolt 
vagonokban érkezik. Ma reggel két 
vonaton szállítottak Becsbe csendőr- 
séget, amely egy bécsi kaszárnyában 
kap töltényt s felkészülve fog tovább 
utazni Bécsújhelyre..

Mintha igazán háború kitörése fe­
nyegetne. Bécsújhely kórházaiban 

300 tartalékágyat állítottak fel
és Becsből sok orvost hívtak oda az 
egészségügyi szolgálat ellátására.

A város állami rcritförsctre között 
Manllcher-puskákat osztanak ki és 

a 20I1U csendőr acélsisakot kap. 
Tudvalevő, hogy a bécsújhelyi két 

tüntető felvonulás területe ketté van 
osztva és semleges zóna választja el a 
két tábor hadszínterét.

Szombat déltől kezdve senki sem 
lépheti át a semleges vonalat 

s azoknak, akik a semleges zónában 
laknak, igazolványokat adnak, hogy

lakásaikra juthassanak. A kereskedők 
vannak a legnagyobb izgalomban.

Az üzletekben sürgős munka folyik.
A boltok ablakait és az ajtókat fa­

burkolatokkal és rácsokkal latiak 
cl. A szombati hetivásárt Bécs­

újhelyen nem tartják meg.
A vendéglők és a kávéházak is zárva 
lesznek.

Badenben, amely félúton vau Becs 
és Bécsújhely között 500 csendőrt von­
tak össze és a Bécsújhely felé vezető 
utakon is csend őrség fog reláljfijn.

A tieiinwehr vezetősége Bécsúj­
hely lakosságához azt a felhívást 
intézi, hogy lobogózza fel a háza­
kat. Bizonyos, hogy a zászlók leg­
nagyobb része vörös lesz. mert 
Bécsújhely lakosságának túlnyomó 

része munkás és szocialista, 
f tu rcscti H/w«u.-,y-tTÍai tartomány fő­

nök vasárnap személyesen fogja ellen­
őrizni a biztonsági szolgálatot Bécsúj­
helyen.

A városi rendőrség naponta órák- 
hosszat céllövési gyakorlatokat 

tart
egy rendőrezredes vezetésével a kato­
nai lövöldében, egészen agy. mintha a 
harctérre menne
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Äz 1929. évi költségvetés megszavazásával péntek dél­
ben végett árt Debrecen város hét napos közgyűlése
Több városi üzemről mejjállapitolták, hojjy káros és mejjszii uto­
lérnie) — lI<M|yme<ji Kiss Pál és a Füyjjetleii Polgári Párt nem ío- 
íoyadta el a költségvetési — I.5BÍMVJ pemjőben állapították mejj

a hiányt, amit adókkal fedeznek
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottságának a múlt hét péntekén meg­
kezdődött közgyűlése f hét péntekén vé­
get ért. Ezzel veget ért az a nívós vita 
is, amely bár nem hozott eredményt az 
ellenzék ama törekvésének, hogy a költ­
ségvetésben a takarékosság elvét érvé­
nyesítse, de kétségtelen, hogy olyan fel­
szólalásokat produkált és olyan eszméket 
és felfogásokat vetett felszínre, amelyek 
a legteljesebb mértékben alkalmasak ar­
ra, hogy tanulságokat nyújtsanak a jö­
vőre. Nemcsak a jövő költségvetés ösz- 
szcállitását, tehát a jövőbeli városgaz­
dálkodás és várospolitika kialakítását 
értjük ez alatt, hiszen talán egy félév 
múlva már az uj közigazgatási törvény 
alapján uj törvényhatósági bizottság lóg­
ja az uj költségvetés összeállítását irá­
nyítani és annak tételeit megvitatni és 
elfogadni. Értjük a jövőt illető tanulság 
nyújtását arra, hogy már ennek a most 
megszavazott költségvetésnek gyakorlati 
érvényesítésénél is figyelembe vehetők 
ezek a tanulságok és figyelembe is veen­
dők, mert hiszen a költségvetés maga 
csak keret, amelyben egészen jól lehet

érvényesíteni azokat az elveket, amelye­
ket az ellenzék a város polgárságának 
tehermentesítése, a város boldogulása ér­
dekében mint követendő irányokat je­
lölt meg. A megállapítható lényeg e 
pillanatban azonban csak az, hogy az 
1929. évi városi költségvetést a közgyü 
lés megszavazta és ennek alapján a ki­
adás és a bevétel összehasonlítása után 
a költségvetési hiányt 1,539.149 pengő­
ben állapította meg és ennek fedezésére a 
városi pótadót 60 ,-ra emelte fel. ami 
1929-re 1,441.000 pengőt, a kereseti adót 
pedig 6',-ra emelte fel, ami 128.000 
pengőt jelent és igy az adózó polgárság 
1,568.000 pengőt fog fizetni pótadók cí­
mén a városi közigazgatásra. Ez viszont 
azt jelenti, hogy Debrecent 120.000 la­
kosú városnak véve, a város minden la­
kója. még a csecsemő is beleértve, éven­
ként 13 pengő 06 fillér pótadót fog fi­
zetni.

Meg kell még állapítani azokkal 
szemben, akik talán terhesnek és feles­
legesnek tartották azt, hogy a közgyű­
lés hét napon át tartson, azt, hogy a hét 
napos közgyűlésen a felszólalások sok

olyan kérdésre világítottak rá, amelyek­
nek megvilágítására igen is nagy szük­
ség volt. Teljes elismerés illetheti tehát 
a Független Polgári Párt tagjait és kü­
lönösen a párt vezérét, ffegymegi Kiss 
Pál országgyűlési képviselőt, akik a 
közgyűlés első pillanatától az utolsóig 
fáradhatatlanul kitartottak és mélyre­
ható fejtegetéseikkel a vitát értékessé 
tették. Nem kevésbbé kivette részét a 
munkából Vásáry István polgármester­
helyettes és az előadók, valamint az el­
nöklő főispán, aki tiszteletreméltó tár­
gyilagossággal és minden türelmetlen­
ség nélkül az ellenzék szónokai iránt 
vezette a vitát.

A közgyűlés befejezéséről részletes 
tudósításunk a következő:

A közgyűlésre csak nagyon lassan 
gyülekeztek he a bizottsági tagok, úgy­
hogy reggel 9 órakor még csak ffegy- 
megi Kiss Pál volt a teremben s csak fél 
10 óra felé jött össze annyi városatya, 
hogy dr. Hadházy Zsigmond főispán 
megnyithatta a folytatólagos közgyű­
lést. Á többségi párt gazdaoldala azon­
ban ekkor is csaknem teljesen üres volt.
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SOK DEFICITTEL JÁR A TÖRZS­
MÉNES ÉS C.ULYA KEZELÉSE.
A ménes és a törzsgulya tételnél a 

gazdasági bizottság javasolta, hogy 
tanács találjon olyan módot, amivel a 
egész gazdasági évre szükséges takar­
mánymennyiséget biztosítani lehet.

Barna László dr. a ménesnél sokai 
lotta a személyi kiadásokat.

Vásáry István dr. polgármesterhelyet­
tes: Itt vannak beállítva a lovászok.

Hegy illegi Kiss Pál soknak tartja a 
takarmányköltséget. Debrecennek ezt 
házilag kellene fedezni, nem idegenből 
vennie.

Zöld József tanácsnok: A takarmány 
napi áron van elszámolva. A fedező iné' 
nek tartása sokba kerül, de ez a lóállo­
mány javításával kifizetődik.

Sarkady István: Tavasszal felesleges 
takarmánya volt a városnak és azt ol­
csó pénzért elpazarolták. (Mozgás.)

Zöld József tanácsnok: Erről nem 
tudok.

Vásáry István dr. polgármesterhelyet- 
tes javasolja: Hívják fel a tanácsot, 
hogy a ménes és a törzsgulya kezelése 
tekintetében, mivel ez 150 160.000 P
deficittel jár, keressen a deficitet ki­
küszöbölő módot.

A tételt és a javaslatot elfogadták 
azzal, hogy a tanács állítson össze bi­
zottságot erre a célra.

A FOGATTARTÁS.
A fogattartás tételénél a takarékos- 

sági bizottság a szerszámpótlásnál 3400 
pengőt törölni javasol.

Hegymegi Kiss Pál: Ezekbe a téte­
lekbe igen sok luxus van burkolva. Ezt 
is oda lehetne adni annak a bizottság­
nak.

A tételt ezzel a pótlással elfogadják

telepen levő széni ampák meg nem felelő 
voltára. Ezek tűzveszélyesek és mái 
volt is öngyulladás. Minden más luxus 
kiadásra telik, amilyen az irodák áthe­
lyezése is, de erre nem. A 22.000 pengős 
irodabérből meg lehetett volna csinálni 
részben a rámpák átalakítását. Külön­
ben is sokkal előnyösebb az üzemvitelre 
ha a mérnökök a telepen vannak.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző: A 
közgyűlés már utasította a tanácsot, 
hogy foglalkozzék az irodák kihelyezé­
sével.

Rimanóczy Béla világítási vállalati 
igazgató: A szénkezelés kérdését tény­
leg meg kell oldani, de ez belekerül 
200 250.000 pengőbe. Erre sor kerül.

varos

62.000 PENGŐT JÖVEDELMEZ 
A TAKARÉK ÉS HITELINTÉZET.

A törzstőkék és értékpapírok tételnél 
Hegymegi Kiss Pál afelől érdeklődött, 
hogy mennyi a Takarék és Hitelintézet 
jövedelme ?

Aiy Lajos főszámvevö: 62.200 pengő.
Hegymegi Kiss Pál: A belügy- és 

pénzügyminisztérium kívánságára ké­
szített kimutatásban más eredmény volt. 
Lehet, hogy azért, mert tavaly volt.

A tételt elfogadják.

ÜZEMEK, VÁLLALATOK.
Az intézmények, üzemek és vállala­

tok tészta jóvedeiméből részesedés té­
telnél dr. Barna László a Helyi Vasút, 
a Műtrágyagyár és a vásárpénztár jöve­
delméből való részesedést csekélynek 
tartja.

Z el inger Ede: Miből áll elő a fede­
zeti résznél a szeszfőzdénél az egy 
pengő?

A tételt változatlanul elfogadják.

FEL KELL EMELNI A VADÁSZ- 
TERÜLETEK BÉRLETI ÖSSZEGÉT.

A jogok és javadalmak címnél dr. 
Barna László kevesli a vadászati jog 
bérlet jövedelmét.

Hegymegi Kiss Pál: A gazdák va- 
dasztársulatának bérlete nagyon drága, 
a többié nagyon olcsó. Ezen változtatni 
Kell. mert ez kitűnő vadászterület; min 
denki idejár libázni. (Mozgás.)

A tételt változatlanul fogadták el.
A hirdetési vállalatnál Hegymegi 

Kiss Pál őszinte sajnálatát feieztc ki 
afelett, hogy azt bérbeadták s hogy 
ismerve^ a vállalkozót — a miniszter 
ezt jóvá fogja hagyni.

A. csoportnál hitelügyek
a közgyűlés hozzászólás nélkül elfogad­
ta a tételeket.

DZSUNGEL
A VÁROSI ÜZEMEKNÉL.

Hegymegi Kiss Pál: Debrecen 
üzemi politikájával foglalkozik.

Debrecen város üzemeinél bizonyos 
dzsungel van.

Az üzemeket igy lehet osztályozni: 1,
Komoly üzemek, amelyek teljesitik fel­
adatukat. Ez a világítási vállalat.
2. Olyanok, amelyekre szükség van. 
de a várossal szemben túlzottan felszá­
mítják a szolgáltatást. 3. Olyanok, ame­
lyek nem tartoznak a város feladatköré­
be. passzióból, vagy ki tudja, milyen ok­
ból létesítették őket s hol itt szerepelnek, 
hol a költségvetésben. Ezeknek a leépí­
tése szükséges, mert

kárára vannak Debrecen adófizetői­
nek, másfelől fentartásukat nem kí­
vánja szociális, vagy közgazdasági 

szempont.
Vannak hiányzó üzemek is, igy a köz­

terület és a közforgalom kihasználása 
dolgában. Az üzemek igazgatása dolga- , 
ban az a kiváltságunk, hogy az erre vo~ í 
iratkozó szabályrendeleteket a változott í 
viszonyoknak megfelelően dolgozzák át. I 
A városi kertészet szintén üzem, ez is [ 
ide tartozik. |

Látok itt bizonyos tiszteletdijakat § 
az üzemi bizottságnak,

amely dirigálja a hatalmas szervezeteket, i 
sőt meg is állapítja az alkalmazottak fi- ■ 
zetését .

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző: A 
tanács állapítja meg az üzemi bizottság 
javaslatára.

1928 október
vésünk a gáznak a háztartási fogyasztási 
célokra való fokozott felhasználása. 
64.000 pengőt mái megszavazott a köz­
gyűlés erre a propagandára, de ez még 
nincs jóváhagyva. A kéltségekét bármi­
kor megtalálhatjuk, de a vidéki terjesz­
kedést nem lehetett halasztani a konkur­
encia miatt. A közvilágítás kérdése tel­
jesen a szabályrendelet -érint igazodik. 
A városi üzletnél a munkákat kisiparo­
soknak adjuk ki.

A költségvetést ezután elfogadták.

A NYOMDAÜZEM.
A nyomdavállalat költségvetésénél 

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző azt a 
javaslatot terjesztette elő, hogy a 31.000 
pengőért eladott három régi gép helyett 
beszerezni kívánt két taszter és egy ön­
tőgép 97.000 pengős vételárából 1929. 
évre esedékes 42.000 pengőt a költség 
vetésbe állítsák be. Fedezet a régi gé­
pek vételárából befolyt 31.000 pengő és 
a fentartók által befizetendő 200.000 
pengő. A szakbizottságok azt javasol­
ják, hogy a három szakágra való szétvá­
lasztást a költségvetésnél a jövőben 
szüntessék meg.

Az üzemek költségvetése
Ezután áttértek az üzemek költségve­

tésének tárgyalására. Elsőnek a világí­
tási vállalat került sorra s amint bele- 
kezdtek a tárgyalásba, rögtön kigyul­
ladtak a villanylámpák, élénk derültsé­
gére a közgyűlés tagjainak.

a világítási vállalat.
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző beje­

lentette, hogy revízió alá vették az 
aramarakat, elsősorban a közvilágítás­
nál. A gáz árát 28 fillérről 25 fillérre, a 
villanyét a motorikus áramnál 30 fillér- 
rol 28-ra szállították le. A nagyfogyasz­
tóknak a békebeli kedvezményt adják 
Javasolja, mondja ki a közgyűlés, hogy 
a tanács tegyen javaslatot, hogy a tiszta 
jövedelem egyenlő arányban osztassák 
el a varos es a vállalatok közt

Zelinger Ede: Felhívja a figyelmet ,

juta-

ELÖSZÖR DEBRECENT KEI 1 
VILÁGÍTANI, AZTÁN A VIDÉKET.

Hegymegi Kiss Pál: Az üzemek ke­
zelésere vonatkozóan a legteljesebb 
nyilvánosságot biztosítani kell, különö­
sen az illetmények és a jutalmak tekinte­
tében. A világítási vállalat iránt elisme­
résemet fejezem ki, de a költségvetését 
itt nem tartom rendszeresnek, a szükség­
leti rész zavaros. Nincs kifogása a vál­
lalat terjeszkedése ellen, de

a vidéki terjeszkedés előtt okvetlenül
e! kell érni, hogy Debrecen minden 

utcája világítva legyen.
Vargha Elemér dr, tb. főjegyző: Nem 

lehet.
Hegymegi Kiss Pál: Nem lehet? Hát 

most megfordítom a dolgot: a világítási 
vállalat nem jövedelmező, hanem köz- 
szükségletek kielégítésére szolgál.

Hát legfeljebb kevesebb lesz a 
lék. (Mozgás és zai.)

Az antiszociális részeket meg lehet vál­
toztatni a szabályrendeletben, hiszen el­
végre azt is a közgyűlés alkotta. Debre­
cen minden uccáját el kell látni világí­
tással. mert ez közbiztonsági érdekeket 
is szolgál. A nagy beruházást követelő 
vidéki terjeszkedésnél óvatosságot ajánl. 
Helyesli, hogy Debrecen területén min­
den vállalkozást ellát motorárammal a 
vállalat, A szegényebb néposztály ház­
tartási szükségletek fedezésére szüksé­
gesnek tartja a gázüzem fejlesztését 

Zelinger Ede: Felhívja a figyelmet a 
Daiabos ucca elejének és a Böszörményi 
ut egyik oldalának világitatlanságára.

Rimanóczy Béla: Nekünk más célunk 
egyelőre nem lehet, mint a békebeli köz­
világítás elérése. Ez megvan. Fejlődés 
lehetséges, de oda pénz kell. Tervbe van 
véve, hogy

a gazvilágitást a városban megszün­
tetjük és áttérünk mindenütt a vil­

lannyal való közvilágításra.
Ezt akkor lehet megcsinálni, ha a köz­
ponti telep kifejlődik, ami pár esztendő 
kérdésé. Egyes kívánalmakat, mint a Da­
rabos uccára vonatkozót is, addig is ki 
lehet elégítem. Nekünk is legfőbb törek-

NAGYOK A JAVADALMAZÁSOK 
A NYOMDÁNÁL.

Zelinger Ede: Miért kevesebb a 
nyomda bevétele a múlt évinél, amikor 

j a beruházás nagy ? Miért nagyobb a 
I nyomdavezető illetménye, mint más in- 
j tézménynél ? Kun István helyettes 
I könyvelőnek ■ aki, elismerem, képzett 
I fiatalember, hiszen a nyomda neveltette, 
I de nem könyvelőnek - 6180 pengős fi- 
I zetése van. Ezt nem tudom megérteni, 
i hiszen a téglagyárigazgatónak, aki fc- 
< !elös vezetője egy nagy vállalatnak, csak 

4000 peng-ője van, családi pótlékkal, 
hadj pótlékkal. Egy kezdő embert igy 
dotálni, ez teljes lehetetlenség.

Egy hang: Des Combes alügyész kap 
annyit. Ez hallatlan I

Zelinger Ede: A Méliusznál harmad­
résszel kevesebb a bevétel, mint tavaly.

Miért kell egyáltalán fentartani ak­
kor ezt a vállalati ágat?

A könyvkötészetnek 110.000 pengő a ki­
adása .ezzel szemben a bevétele 98.000 
pengő.

Tehát ráfizetés van, még pedig nem 
is jelentéktelen.

Egy ilyen ipari üzemet fentartani telje­
sen lehetetlenség. Most már értem, ezért 
kellett szegény Dávidházynak tönkre­
menni, az ilyen árak miatt. Létezik mc 
jutalék ezeknél az üzemeknél?

Ary Lajos főszámvevő: Igen.

I A üobrucani Független Újságot
j péidányomént vasárló 

-"> szelvény és fjfjj

foglalkozott voll 
Akik megindítót! 
gondolkozó polg 
di tottu k meg. El

1 ífenyő
a vita nívós vi 

tanuls.
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a Debreceni Független Újság
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prosperitást lehetne elvárni. Szeret, 
már látni a hasznot a Klinker-téela ovi 
tásból. Több kereskedelmi szellemet k 

A költségvetést elfogadják. '

A KÖZTISZTASÁGI VÁLLALAT
A köztisztasági és fuvarozási vállár­

nál a tanacs javasolja a rentabilitás érői­
kében a házi szemétfuvarozás kötelezővé 
tételét.

Balogh István kifogást emel ez ellep 
a fuvarral rendelkező gazdák szempont' 
jaból.

Zelinger Ede: Általában helyesli 
házi szemét kötelező fuvarozását de 
Balogh Istvánnak igaza van. A szemét 
értékesítésére nagyobb gondot kell f0'. 
ditani.

A közgyűlés a költségvetést elfogadta 
azzal, hogy a gazdák érdekére majd

Köszönetét mond 
lagos. pártatlan < 
minden oldalon.)

a tisztikar előat 
ták meg a I

A sommázatot 
fogadom el, mc 

nem látom
Egy millió penj 
összeget, amivel 
volna a hiányt, 

több
Van egy része a ke 
len óvást kénytcler 
lőnek évi jövedeln 
menyek címén beál 
évi V. t.-c. érteim-

törvényellenes a

kötelező házi szemétfuvarozásról szóló 
I szabályrendelet elkészítésénél lesznek te

kintettel.

SZÜNTESSÉK MEG A MÉLIUSZT 
ÉS A KÖNYVKÖTÉSZETET.

Zelinger Ede: Nagyszerű. Remek. 
(Mozgás minden oldalon.) Kiváncsi va­
gyok rá, hogy minden ipari üzemnél 
kapnak-e jutalékot a magánvállalkozás­
nál. Az aljegyző uraknak nincs annyi 
fizetésük egy hónapra, mint egy városi 
nyomdabeli nyomdászsegéd juta! 
Holott a nyomdászok hatalmas szerv 
zetük következtében kivívták a legma­
gasabb munkabéreket. A reális fizetést 
helyeslem, de a nagy jutalékot nem. Ez 
nem kereskedelmi üzlet, nem iigvnö- 
kösködés.

Sem a Méliusz, sem a könyvköté­
szet nem mutat rentabilitást, tessék 
ezeket megszüntetni, mert igy nem 

érdemes fentartani.

NEM LEHET VÁLTOZTATNI 
A HELYZETEN.

Ary Lajos főszámvevö: A hozadék 
tényleg kevesebb, de ennek az az oka! 
hogy a Speyer-kölcsönt leírták. Kun 1st 
van fizetése szabályrendeleten alapul, 
miután a tanács megbízta a könyvelői 
teendők ellátásává!. A három üzemi ég 
annyira össze van kapcsolódva, hogy 
nem lehet szétválasztani. A tényleges 
eredményt inkább a zárószámadás mu­
tatja meg. A jutalékokon nem lehet vál­
toztatni, mert szabályrendeleten alapul.

Zelinger Ede: Nem fogadom cl. Tu­
dom, hogy az urak úgyis megszavazzák, 
de kénytelen vagyok megállapítani, hogy 
itt felcsigázott dotációk vannak

A SZESZÜZLET.
A városi szeszüzlet költségvetésének 

előterjesztésénél dr. Szabó Ferenc álta 
lános derültség közben közbeszólt:

Le az alkohollal!
Zelinger Ede: Irreális dolgok vannak 

a költségvetésben, mert a városi szesz 
üzlet azt a szeszt, amit 5.60 pengővel 
állít be, 5.02 fillérjével árusítja ebben az 
évben. A személyzeti kiadások igen ma­
gasak, az igazgató fizetése 8476 pengi. 
Sok a személyzet. Hol van kimutatva a 
forgalmi adó, a szeszfogyasztási illeték 
az ügynöki jutalék? Hát reális ez a költ­
ségvetés?

Ha nem tartaná fenn a város ezt az 
erkölcstelen üzletet, sokkal többet 
tudna bevenni az üzlethelyiségből. 
Szükséges a városnak a pálinkásüve­

get az emberek kezébe nyomni?
Én nem akarom itt fejtegetni, miért 
szükséges ennek az üzletnek a fentartása 
(Mozgás.) Ha valaki egy városi válla­
latnál van, az már egy kiskirály. Mondja 
ki a közgyűlés, hogy az eldugott tételek 
miatt veszteséggel dől .ozó szeszüzletet 
a legrövidebb időn belül megszünteti.

A szavazásnál c- k Csáky János bi­
zottsági tag szav- ott a tanáccsal, többi 
bizottsági tag ellenzékkel együtt. De 
a tanács még igy is többségben volt.

A szeszfőzde költségvetésénél Zelin­
ger Ede kijelentette, hogy ez aztán 
tényleg megérett a leépítésre. Tessék 
kiadni raktárhelyiségnek. Tudom, hogy 
nem lesz igy, mert mindjárt leszavaznak 
a tisztviselők.

Hadházy Zsigmond dr. főispán: Igen. 
(Nagy derültség.)

A tisztviselők tényleg leszavaztak. 
Csáky Jánossal, Balogh Istvánnal és

ÍBakóczi Gáborral együtt és igy Zelin­
ger Ede indítványát elvetették.

ELFOGADJÁK AZ ALAPOK 
KÖLTSÉGVETÉSÉT IS.

A különálló alapok költségvetésénél 
Hegymegi Kiss Pál általában takaré­
kosságot kívánt, a testnevelési alapra1 
pedig sóknak tartotta a bírságot.

..................... .... alapok

állítás cs törvén
esetleg a költség 

májában les
A törvényre hivatk 
állítását és megjeg 
város e néhány fő! 
magasabb hivatalve 
értve magát a főisp 
lényeges javadalma;

ZÁRÓ 
A KÖLTSÉ

Czimer Lajos le 
dolgozó munkásság 
vezette minden fel 
ben felül tudott i 
ken és általános szí 
a dolgokat. Kénytc 
seti adó emelése 
hogy a közgyűlés 
tatott a szociális g

Zelinger Ede sa 
volt kénytelen a ke 
iparosság érdekeiért 

; az iparos közgyül 
.’selekedtek volna, 
menyeket lehetett v 
ság érdekében. A h 
szcsitését, védelmé 
azt, hogy az iparos 
legyenek az ipaross 

Fényes Jenő dr.: 
város gazdálkodásál 
napra kívánja a na 
megvalósítását, de 
állapítani a prograrr 
deni a megvalósítás 
az a fontos, hogy a; 
csont rögtön be kell 
az üzemeket leépítő 

ebreczeni Jenő ige 
íróit fel. így példa 

megmunkáló üzeme 
dőre van berendezve 
harmadrésznyi van. 
dotta a Klinker-tég 
hogy ezeket isme 
előtt is. Elismeréss- 
szép munkája iránt, 
pán tárgyilagosságé 
a Független Polgái 
tési vitát külön fűzi 

Debreczeny Jenő 
ben történt rövid fi

A közgyűlés egyébként az 
költségvetését elfogn 'ta és ezzel részle­
teiben is elfogadta a költségvetést.

A többség ezután elfogadja a nyomda- 
vállalat költségvetését.

A TÉGLAGYÁR.
A téglagyár költségvetésénél Zelin­

ger Ede kijelenti, hogy az üzem cgye- 
ore nem rentábilis, holott az ilyen nagy 

befeketeteseket igényelt vállalattól több

AZ ELLENZÉK ELISMERÉSE 
A FŐISPÁNNAK, A TISZTVISELŐK­

NEK.
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző^ te- 

jesztette elő a költségvetés sommázatat 
Eszerint a

rendes szükséglet 10,751.870 pengő, 
rendkívüli 373.201, rendes fedezet 
9,396.335, rendkívüli 189.587 pengő- 
A hiány 1,539.149 pengő. A 60 szá­
zalékra emelt pótadóból befolyi 
1,441.000, a 6 százalékra emelt ke­
reseti adóból 128.000 pengő, össze­
sen 1,568.000 pengő, a költségve­
tési maradvány tehát 29.851 pengő.
A záróvitában Hegymegi Kiss Iá' 

szólalt fel elsőnek, aki rámutatott aria- 
hogy évti/ dek óta nem volt arra példa, 
hogy Debrecen törvényhatósága 12 órát

véget i
Vásáry Istv; 

teä Hegymegi 
selők dotációj 
wire reflektál 
törvényhatóság 
dezéséröl szól 
alatt ál] és ug 
3 felettes hatc 
és igy kell föl 
A beállítás all 
detlenséget s 
vel szemben, p 
3 kisebb javadé 
tésének emelés 

Hegymegi k 
emelni. Debrei 
helyzetben, ho;
sében a törvén 
A törvényessé) 
suk, mert a tö 
htegvitatom é 
niszter úrral , 

--------- ---
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loglalkozott volna a költségvetéssel 
Akik megindítottuk ezt a vitát, a velünk 
gondolkozó polgárság megbízásából in­
dítottuk meg. Elismerem, hogy

a vita nívós volt és feltétlenül sok 
tanulságot hozott.

Köszönetét mond a főispánnak a tárgyi­
lagos. pártatlan elnöklésért. (Éljenzés 
minden oldalon.) Elismeri, hogy

a tisztikar előadói is készséggel ad­
ták meg a felvilágosításokat.

A sommázatot természetesen nem 
fogadom el, mert a takarékosságot 

nem látom keresztülvive.
Egy millió pengőre teszem azt az 
összeget, amivel csökkenteni lehetett 
volna a hiányt, ha mi lennénk itt 

többségben.
Van egy része a költségvetésnek, mely el­
len óvást kénytelen tenni. 7-8 főtisztvise­
lőnek évi jövedelménél az egyéb illet­
mények elmén beállított összeg az 1927. 
évi V. t.-c. értelmében törvénytelen,

törvényellenes a megszavazás, a be­
állítás es törvényellenes lesz, ha 
esetleg a költségvetés ebben a for­

májában lesz jóváhagyva.
A törvényre hivatkozva bizonyítja ezt az 
állítását és megjegyzi, hogy Debrecen 
város e néhány főtisztviselője és más 
magasabb hivatalvezetők között — bele­
értve magát a főispánt is —, emiatt igen 
lényeges javadalmazási különbség áll elő.

ZÁRÓSZAVAK 
A KÖLTSÉGVETÉSHEZ.

Czimer Lajos leszögezi, hogy őt a 
dolgozó munkásság érdekének a védelme 
vezette minden felszólalásában, de egy­
ben felül tudott emelkedni a pártérde­
ken és általános szempontból tudta nézni 
a dolgokat. Kénytelen tiltakozni a kere­
seti adó emelése ellen, de azt elismeri, 
hogy a közgyűlés általában érzéket mu­
tatott a szociális gondolkodáshoz.

Zelinger Ede sajnálja, hogy egyedül 
volt kénytelen a közgyűlési teremben az 
iparosság érdekeiért szót emelni, mert ha 
íz iparos közgyűlési tagok hasonlókép 
iselekedtek volna, akkor nagyobb ered­
ményeket lehetett volna elérni az iparos­
ság érdekében. A helyi ipar előnyben ré­
szesítését, védelmét kéri a tanácstól és 
azt, hogy az iparosszékház felépítésében 
legyenek az iparosság segítségére.

Fényes Jenő dr.: Hangoztatja, hogy a 
város gazdálkodásában nem máról hol­
napra kívánja a nagyszabású programra 
megvalósítását, de már most meg kell 
állapítani a programmot és meg kell kez­
deni a megvalósítást. A hitelpolitikában 
az a fontos, hogy az egyszer felvett köl­
csönt rögtön be kell fektetni. Benne volt 
az üzemeket leépítő bizottságban, ahol 

ebreczeni Jenő igen érdekes adatokat 
jrolt fel. így például, hogy a város fa- 

megmunkáló üzeme 100.000 holdnyi er­
dőre van berendezve, pedig nekünk csak 
harmadrésznyi van. Ugyanezeket mon­
dotta a Klinker-tégla gyártásra. Kéri, 
hogy ezeket ismertesse a közgyűlés 
előtt is. Elismeréssel van a főszámvevő 
szép munkája iránt, megköszöni a főis­
pán tárgyilagosságát és bejelenti, hogy 
a_ Független Polgári Párt a költségve­
tési vitát külön füzetben kiadja.

Debreczeny Jenő személyes kérdés­
ben történt rövid felszólalása után

véget ér a közgyűlés.
Visary István dr polgármesterhelyet­

tes Hegymegi Kiss Pálnak a főtisztvi­
selők dotációja ügyében tett kijelenté­
seire reflektálva rámutat arra, hogy a 
törvényhatóságnak az illetmények ren­
dezéséről szóló határozata jóváhagyás 
älatt áll és úgy intézkedik, hogy amíg 
a felettes hatóság nem dönt, addig így 

‘gy kell folyósítani az illetményeket.
A beállítás alkalmas arra, hogy elége­
detlenséget szítson a tiz főtisztviselő- 
vel szemben, pedig épen ezek sürgették 
a kisebb javadalmazásit tisztviselők fize­
tésének emelését.

Hegymegi Kiss Pál: Itt pótadót kell 
eme 1 ni. Debrecen tehát nincs abban a 
helyzetben, hogy a főtisztviselők kérdé­
sében a törvényes kereteken tulmenjen.
A törvényességi kérdést itt ne is vitas­
suk, mert a törvényességi kérdést majd 
ftegvitatom én Scitovszky belügymi 
uiszter úrral a magyar törvényhozás

1
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omlott. Az évszázadok óta álló őre- házak A l borZa!n,as r°bajjal összeomlottak 
nem bírták meg egy újabb beépítés óriási 1 '°m0k °‘ Cmbe, t iemettek el maguk alá.

ban. (Nagy mozgás minden oldalon I A t !
Hadházy Zsigmond dr. főispán ez- I a hét nano® .tí?bbs?.f! meSadta s -gy j 
an feltette a kérdést, hogy a törvény I Zsiumm közgyűlést dr. Hadházy
.tósági bizottság elfogadja-e a költség- I éljenzés ?..f°lsp“^ 1delben egy órakor tés som,alázatát Kottseg s tljenzes közben berekesztette.

után
hatósági bizottság elfogadja-e a költség­
vetés sommázatát és megadja-e a szó
kasos megajánlást.

1 jenzés közben berekesztette.
A hitelesítő közgyűlés hétfőn délben 

12 orakor lesz.
>•* . * ..

A wiuiszteríanács határozata alapján 
a kötött forgalom lakbérét már nem 

emelne a jelenleginél magasabbra
A hukubeli lak búr 85 százalékát űzetik a b\-
Íeí!V a- ko11° . loriJalt>m tartama alált, de az 
aíiami alkalmazottak me<jkapják a tiz szí- 

zaiékos lakbéremelést
, V ^ a s október 5. A kunná 

?ioiílesével ma délután 5 órakor tuniszi 
inks a házbérek emelkedése és a sza 
határozatot hozta:

^ kötött forgalom lakbérei az 
szazaiéit) véglegesen megállapítottnak 

i. A háztulaidont terhelő házadé 
törvényhozás elé megfelelő javaslatot 

J. A népjóléti miniszter kormányr 
való áttérésnek 1929 május 1-től számi 
tárnának szabályozására.

1. A köztisztviselők és egyéb álla 
leg már kiutalt 95 százalékos lakbér v 
úgy mint a többi házbérnövekedések 
nak.

A minisztertanácson még Sztereo 
folytatott pénzügyi természetű tárgy al 
nács este 19 óra után ért véget.

X ,.at;lai Bethlen miniszterelnök el- 
ertanacsra évült össze. A ininhztvrta- 
oad forgalom ügyében a következő

1928 augusztus l-i összeg szerint 85 
tekintendő.
mérsékléséről a pénzügyminiszter a 
terjeszt.

endeletet készít a szabadforgalomra 
lando rendeletben megállapitandó tar-

mi alkalmazottak számára rendeleti- 
álíczatlaiml marad és november l-én. 
alkalmával, «rendszeresen folvósittat-

V József báró számolt be külföldön 
asainak eredményéről. A miniszterin-

A megcenimott „Danton halála“-t ma este bemutatta 
a Magyar Sziuház, de a csonkításokkal eléktelenitett 

drámának nem volt közönsége

SIPKOVITS BÉLA
TUkfirgyártás. Üvegcsiszolás.
Kirakatok tükrözése, épület és poriéi üve 

Nagyvárad u. 15. (Szív u 1 Tel 156

Budapest, október 6. Rendkívüli fel­
tűnést, sőt megdöbbenést keltett a fő­
város politikai, társadalmi és művészeti 
köreiben az a kormányhatósági intéz­
kedés, amely megakadályozta Georg 
Büchner német író „Danton halála” c. 
történelmi drámájának a Magyar Szín­
házban kitűzött premierjét. Georg 
Büchner több mint száz évvel ezelőtt 
irta meg drámáját, amely a nagy fran­
cia forradalom történetének egy részét 
tárgyalja.

A dráma mindvégig tiszta irodalmi 
eszközeivel és célkitűzéseivel nem­
csak távol álI minden íeliprgató 
tendenciától, hanem egy forrada­
lomtól visszariadó és a forradalmat 
elítélő iró nézeteit reprezentálja.

Ez a darab egyébként diadalmasan járta 
be a világ minden kulturnemzetének 
színpadait.

A régi császári Ausztriában és Né­
metországban is több százszor ke­
rült színre Büchner drámája anél­
kül. hogy Németország és Ausztria 
akkor uralkodó feudális körei akár 
a legcsekélyebb mértékben is be­

avatkoztak volna a darab szinreho- 
zásába.

Tegnap este a belügyminisztérium és 
a rendőrség magasrangu tisztviselőiből 
alakult bizottság előtt játszották le a 
darabot és

ma délelőtt a belügyminisztérium 
egyik tanácsosa közölte a Magyar 
Színház vezetőségével, hogy ameny 
nyiben az igazgatóság hajlandó 
arra. hogy a dráma néhány jelene­
tét teljesen kihagyja, illetve lénye­
gesen megrövidíti, úgy a darab 

szinrehozatalát engedélyezik,
azonban a rendőrség a továbbiakra sza­
bad kezet tart fenn magának. Ez azt je­
lenti, hogyha a péntek esti premier nem 
hat nyugtalanítóan a közönségre, akkor 
a darab előadása ellen nem emelnek ki­
fogást.

Ma este zsúfolásig megtöltötte a kö­
zönség a Magyar Színház nézőterét es 
az előadást a legcsekélyebb incidens 
sem zavarta meg. A közönség melegen 
ünnepelte a darabban szereplő színé­
szeket, mert művészi szempontból nagy­
szerűen oldották meg nehéz feladatu­

kat, azonban megállapítható volt, hogy
a darabnak nem lett különösebb si­
kere. amit azzal magyaráznak, hogy 
azok a súlyos kihagyások és vál­
toztatások. amelyet a színház igaz­
gatósága és a kormányhatóság kép 
viselői alkalmaztak a darabban, 
rendkívül sokat ártottak a drámá­

nak.
lus/en a megcsonkított történelmi jele­
netek nem hathattak olyan erővel, mint 
azoknak a világvárosoknak a színpadain, 
ahol a darabot minden változtatás nél­
kül, teljes egészében, költői szépségei­
nek és történelemfilozófiai magasságá­
nak a legcsekélyebb törése nélkül él­
vezhette a közönség. A színház igazga­
tósága egyébként arra való tekintettel, 
mgy a darab a megcenzurázott mivolta 
eau nem éri el a várt sikert, máris gon­
doskodott arról, hogy kellemetlen meg- 
epetes ne érje a színházat és ezért a 
cg közelebbi napokban uj darab betanu­

lásáról gondoskodnak.
<> • ❖ • ....

Nyiijjtalaii
es felhőséül) idő

A Meteorológiai Intézet jelenti októ­
ber i-en deli 12 órakor: A nagy légnyo­
más megtartotta uralmát Európában és 
a legutóbbi 24 órában kiterjeszkedett 
Skandinávia fölé is. Depressziók csak a 
nyugati partvidéken, a Földközi-tenge­
ren és az Adria táján éreztetik hatásukat.

Hazánk délnyugati részein az adriai 
alacsony légnyomás hatása alatt némileg 
enyhült az idő, úgyhogy erősebb éjjeli 
lehűlés csak a keleti részeken volt. Nap­
pal az időnek általában enyhe jellege 
van. Szentgotthárdról egy milliméter 
esőt jelentettek.

Budapesten október 5-én délben a hő­
mérséklet 13 fok Celsius.

Jóslat: Nyugtalan és felhösebb idő az 
éjjeli lehűlés csökkenésével. A délnyu- 
güti részeken eső valószínű.

Az ucca kövén aludt két cseléd­
leány, mert nem volt pénzük 

szálláora
A debreceni rendőrség központi ügye­

letére előállították késő éjszaka Körösi
. Uii1:-' n7- bve,s bS Kws Mariska 18 éves 
iseledleanyokat. akiket a p örvyttzö 
reiKlőrjárőr az uccán talált. Egy kapu 
alatt húzódtak meg és ott aludtak a kö­
vön. A leányok a kihallgatás során el­
mondták, hogy napok óta nincs lakásuk, 
ahol aludjanak. A gazdájuk elbocsátotta 
őket a szolgálatból, uj gazdára pedig 
nem találtak. A pénzük elfogyott, nem 
volt sau kenyerük, sem szállásuk. A 
szüleikhez akartak hazamenni, de nem 
tudtak jegyei váltani a vonatra. A rend­
őrségen megindult a két leány ellen csa­
vargás miatt az eljárás.

Ez az eset is annak a bizonysága, 
hogy Debrecenben nem törődnek ni van 
mértékben a cselédek ügyeivel, mint 
ahogy azt a szociális érzék és a város 
szomorú erkölcs rendészeti viszonyai 
megkövetelnék. A cselédotthon felállí­
tása égetően sürgős feladat és végre 
1 lieg kellene valósítani, hogy ne legyen 
kénytelen a szegény állásnélkül maradt 
cseléd éjszakáit az uccán tölteni.

«* * • >;• •w*.w w... w

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hiva­

talban e hó 5-én, pénteken a következő'' 
bejelentések történtek:

Születések:
Bartók János asztalos fiú János; 

Benke István hentes fitt István; Vég Já­
nos klinikai szolga leány Magda; Biró 
István magánhiv. fin Tibor; Móré Amb- 
lus fin. fia Lajos; Mile József máv. fiitő 
' ll I'i'.scf, Kovács Kálmán áll. pénztári 
liszt leány Judit; Kovács Mihály cipész 
in Mihály és ? törvénytelen újszülött.

Halálozások:
Rá ez Piroska vei. 7 éves Basahaloin; 

a. II; Szatmári Béla ref 71 napos Fil- 
lön a. 2; özv. Novak Károlvné ref. 81 
éves [ötvös a. 88: \ igh István ref. 23 
\es Baross ti. 8.

TSirkövek
ntlt.íSs, Kben s kivitelben I.-r-

re?h.-tek Hunyadi uccs 14.
kz ■ Jon i tfií muikai olt són vállalunk.
•--- lervf kel ás rajr.oknl ebi to Ionul UA-

sy|lt|tik. Telelőn

I
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Vlflli
Halálos motorkerékpár baleset

István leventeoktató gépe beleszaladt 
egy szekérbe

Csütörtökön késő este a hajdúbö­
szörményi ors/ágtilön borzalmas mo­
torkerékpár szerencsétlenség történt, 
amelynek áldozata lett Vigh István 24 
éves mattá »tiszt viselő, leventeoktató, 
aki Rudge gyártmányú oldalkocsis gé­
pével beleroliant egv szekérbe. A gép 
összetört és felborult. Vigh olyan sze­
rencsétlenül zuhant ti kövezetre, hogy 

bezuzta a koponyáját és belső sé­
rüléseket is szenvedett.

Az oldalkocsiban ülő Fehér László

hadapród az országul melletti homokra 
zuhant és igv csak kisebb sérülést ka­
pón. Vigh Istvánt, aki eszméletét 
vesztette a zuhanáskor, beszállították 
az egyetemi klinikára, ahol 

anélkül, liogv eszméletét visz- 
szanyerte volna, pénteken hajnal" 

ban négy órakor meghalt.
A tragikus módon elhunyt fiatalembert 
vasárnap délután .3 órakor temetik a 
Baross uccu 8. számit háztól. A teme­
tésre kivonulnak a levente századok.

I )F.AC—1 >r. Fényesíti

--Nagy

Nadá-
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Ki a nyerő, a ló vagy a lovas?
Érdekes per egy leventeyersenyen elért 

győzelemből
A debreceni leventeversenyen Lsutb 

István várnospéresí levente Bődé 
(ivilla várnospéresí hentes lovát lova­
golta és megnyerte az első dijat az Or­
szágos Testnevelési Tanács értékes 
ezüst serlegét. A levente hazavitte a 
serleget a lakására, lovat pedig átadta 
a gazdájának. A hentes azonban köve­
telni kezdte a serleget és azzal éi veit, 
hogy az ő lova jött be elsőnek és a 
serleg az ő tulajdona. Cstitli István 
nem adta át a serleget és igv perre

került a sor, amelyben pénteken tar­
totta meg a tárgyalást Szögyéni járás­
in ró. A tárgyaláson kihallgatták szak­
értőül Lóránt Józsefet a Debreceni 
Lovaregylet titkárát, aki elmondta, 
hogy a lovasversenyeken a tisztelet­
dijat az kapja, aki a győztes lovat lo­
vagolja.

A bíróság a szakértői vélemény 
alapján a hentest elutasította kereseté­
vel és a leventének Ítélte a serleget.

»❖«

SPORT*

Debrecen és Hajduvármegye leventéi pompásan sze­
repeltek az( országos levente céllövő versenyen

az

Most folynak az országos levente- 
versenyek, amelyen több ezer levente 

orság minden részéből méri össze 
■ rojét a sport minden ágában. Az uszó- 
ersenvek után most a céllövészete­

iét bonyolítják le és itt 200 ltajdume- 
rvei és debreceni levente indult.

A versenyen a debreceni leventék 
íiválóan szerepeltek, az ország összes 
eventéi között a csapatversenyben az 
:lső helyre kerültek. Biharvárrnegye 
eventéi meg a harmadik helyre kiiz- 
lötték fel magukat.

A debreceni leventék sikeres sze- 
eplése a kitűnő oktatók érdeme és itt 
ailönösen Némethv Ovula testnevelési 
,'ezető főoktatót illeti elismerés.

A hajdumegyei leventék az egyéni 
ersenvben is jól állattak.

A leventék céllövő viadala nagy­
szerű eredményeket hozott, olyanokat, 
miiivet senki sem várt. A legjobb 
sietsch Ferenc mosonlébényi levente 
eredménye: 10 találat közül 99 egység, 
uni nemzetközi viszonylatban is szá- 
izámottevö eredmény. Mellette nem 
:gv nagyszerű erő tiint fel az ismeret­
en ség homályából. A csapatversenyt 
lajduvármegve együttese nyerte a X. 
terület leventéi előtt. Mindkét csapat 
tgyforma egységszámot érte el, de a 
óvárosi csapat egyik tagja egygyel 
tevesebb találatot ért el s igv a győ­
zelem a debrecenieké lett.

Csapatversenyben: 1. Hajdú vm.
Debrecen) 50—466. 2. Budapest X. 
terület A) 49—460. B. Bihar vm. (De­
recske) 50—46.3. .3. Budapest X. kér. 
3) 50—461. 5. Budapest VII. kér. B) 

30—460. fi. Győr 50—456. 7. Budapest 
V. kér. 50—45.3. 8. Hajdú vm. Hajdti- 
tánás) 50—447. 9. Tolna vm. 50—446. 
10. Diósgyőr 5(1—445. 11. Borsod vm. 
30—445, 15. Békés vm. 50—444. 1.3.
észtergom vm. 50—444. 14. Miskolc 50 
—444, 15 Győr 50 442. I(>. Csimád
vm 50—441. 17. Csongrád vm. 50—440,
18. Hajdú vm (Püspökladány) 50—4.D.
19. Pesterzsébet 50—4.39. 20. Békés m.

FIGYELEM! , Aspirin
------------------------------  lamellákat vás ír
lásAnál kilejezelten eredeti Bayer -
csomagolást. Bt szavatol n valódiságért.

50—4,38.
Az oktatók egyéni versenyében né­

gyen állnak 97-cs egységgel: Hepp 
László Budapest, II. kerület. Kerekes 
Gyula Hajdúnánás, Varga József Haj­
dúnánás és Jeney János Nagvsittke 
96-ossal pedig nyolcán.

Az öreg leventék közt pedig eddig 
Murvav István Fgyck (97) és Körivé- 
lvesi Lajos Földes (96) mutatkozott a 
legjobbnak.

:|1A DFAC—BUSE erölista mérkőzés 
a DEAC vezet.

Pénteken délután gyönyörű napsü­
téses időben kezdődött meg a DFAC 
—BUSE tennisz erőlista mérkőzés, 
amelynek győztese foglalja el az erő- 
listán az első helyet erre a szezonra.

A DEAC tartalékos együttessel 
volt kénytelen kiállni, de még a fiatal 
versenyzőivel is éreztetni tudta fölé­
nyét. Legjobban szerepelt Várad > 
Szabó György, aki az egyesben pom­
pás finissel győzte le a már nagy 
előnyre szert tett Nyírit és a párosban 
Vargával imponáló stílusban verték a 
elf. Fekete—dr. Kovács párt.

Részletes eredmények:
Dr. Nadányi BUSE—Juhász DEAC 

6:2, 5:7, 7:5.
V. Szabó György DE 

BUSE 7:5, 6:4,
Dr. Fekete BUSE—Varga DEAC 

6:0, 7:5.

\C—Nviti

Nagy Duci 
BUSE 6:0, 6:3.

Dr. Fen vésné. N viriBUSL 
Duci. Brokeseh DFAC 6:2. 8:0.

Dömötör Bözsi DFAC- Dr.
11 viné BUSE 6:.3, 6:4.

Varga. V. Szabó György DEAC— 
Dr. Kovács, dr. Fekete BUSE 7:5,
6:2. , .

A versenyen a DEAL 4M aranyban 
vezet és a hátralevő két mérkőzésből 
csak egvet kell megnyernie, hogy az 
erőlista első helyére kerüljön.

Milotay az országos amatőr váloga­
tott csapat kapusa. Vasárnap osztiak- 
magvar amatőr válogatott mérkőzés 
lesz Bécsben és a magyar csapatot 
csütörtökön a profik ellen tartott trial 
alapján állították össze. A triálon az 
amatőrök kapuját Milotnv, a Ny IVE 
és a keleti válogatott standard kapusa 
védte, még pedig olv sikerrel, hogy 
az országos szövetségi kapitány ot 
jelölte ki a Bécsben szereplő magyar 
válogatott kapusául.

Milotav valóban a legelső kapus te­
hetségek kozziil való és nagv tudását 
nem egv szer bámulták már meg deb­
receni pályán is. , .

,\ jövő vasárnap ismét alkalma lesz 
a debreceni közönségnek Milotav bt a- 
vuriaiban gyönyörködni, mert a Kelet 
Budapest Dréhrscrleg dim ton o fogja
védeni Kelet kapuját. ...... , ,

4 DFAC 1928. evi athletikat club- 
bainoksügai. A DFAC vasárnap délután 
.3 órai kezdettel rendezi meg az Egye­
temi Sporttelepen 1928. _evt atlétikai 
h'iinoksáeait a következő veisenysza- 
mokkái- 100 m síkfutás, 400 m síkfutás, 
1500 in síkfutás, 110 m gátfutás, ma­
gasugrás, távolugrás, sulydobas es 
diszkoszvetés. A versenyt külön ren­
dezik meg a régi tagok es külön a ju­
niorok részére. Junioroknak azokat te­
kintik, akik 1928 szeptember előtt 
nem indultak a DEAC színeiben. Ide 
számítanak az összes gólvak, valamint 
a más főiskoláról Debrecenbe került
hallgatók. , )nn

A clubbajnoksag lobbi szama: -00 
ni síkfutás. 800 m síkfutás, 200 in gát­
futás, rúdugrás, hármasugrás es gc- 
relvvctés október 18-án délután ugyan­
csak három órai kezdettel lesz az 
Egyetemi Sporttelepen.

A DEAC atlétikai szakosztálya ez­
úton is felhívja a Tisza István 1udo- 
mánvEgyetem hallgatóit, akik athleli- 
kával már foglalkoztak, vagy a jövő­
ben foglalkozni akarnak, hogy a club- 
bajnoki versenyen mindannyian állja­
nak starthoz és kérjék felvételüket a 
DEAC-ba.

A DKASE vasárnap Naevkállóban 
játszik bajnoki mérkőzést az alábbi 
felállításban: Báthory, Metsz. Butkay, 
Belttch, Fried, Juhász, Varga, Sarok, 
Kun. Ökrös, Kecskés, Herskovits, He- 
vesy. Fenti játékosok háromnegyed 1 - 
órára a nagyállomáson legyenek kint..

,w,a{i ••'■•»{•nt -**«»•> at*v
színház műveset

MŰSOR:
SZOMBAT : Uj magyarok. Utána: Hotel 

Imperial. Díszelőadás.
VASÁRNAP délután 4 óarkor: Borosa 

Amerikában.
VASÁRNAP este 8 órakor: Cárevics.

Operett-bemutató.
HÉTFŐ: Cárevics. A) bérlet.
KEDD: Cárevics. B) bérlet.
SZERDA délután 3 órakor:

Ifjúsági előadás.
SZERDA este: Cárevics. C)

Pártütök.

bérlet.

II AJOURJA I
nem sikrerülhiet,. iá a tea, rum, teasütemény, 
vaj,felvágottak é«* mindenféle csemege nem

II PÁLLFY II
I ü s z e !•- és cse in o g e ü z 1 e t é 1) ő I való

Kossuth ucca 7. szám. Telefon 16-94.

NEBANTSVIRAG.
Florimond Hervé volt az elöfutári- 

Jacques Offenbachnak, a francia ope­
rett klasszikus korszaka nagymesteré 
nek s Florimond Hervé muzsikája m- 
is, hosszú évtizedek távolából frissen 
ellenállhatatlan elevenséggel hal. A 
Mamzelle Nitouche muzsikája magában 
hordja a francia operettzene minden 
erényét: a gyöngéd finomságot, gració- 
zitást, pezsgő vidámságot s különös jel­
legzetességül a perszifláló hajlandósá­
got, ha szatírája nem is annyira eleven­
be vágóan éles, mint Offenbaché. A 
Nebántsvirág formájában közelebb áll a 
vaudevillehez s a szövege ennek elle­
nére sokkal tisztább, kedvesebb és 
talpvaesettebb, mint sok mai nagyop. 
rétté. Mert olyanok írták, akiknek kö­
zük volt az irodalomhoz: Meilhac és 
Millerand.

A Csokonai-szinház röprizét Szath- 
máry Endre dirigálta, a zenekarban szé­
pen érvényesítve a melódiák finom vo­
nalait és a gyöngéd és kokett szilieket 
egyaránt. A színpadon már bajok voltak 
az Hervé-zenével, mert hiszen a francia 
klasszikus operetthez hang kell, hang 
és énekkultura, ez pedig a Csokonai- 
szinház operettegyüttesében ugyancsak 
ritka jelenség. A rendezés a régi sablon­
hoz alkalmazkodott s így az egész elő­
adásnak volt valami avult illata. Nem 
az, ami az emlékekkel meglükteti az 
ember szivét, a romantika szépsége, de 
sablonelöadásnak bevált.

A címszerepben Ferenczi Marianne 
újra bizonyságot tett kitűnő játékkész­
ségéről : lüktető temperamentumával, 
ízes kokettériájával levegőt teremt 
maga körül, humora friss és egész egyé­
niségében van valami lendületes biztos­
ság. Énekben persze minden kedves 
igyekezete ellenére sem egyenértékű. 
Szigeti Jenő Celestinje hóbortosán ru­
galmas, a karrikatura merész vonalai­
val és színeivel biztosan színpadra állí­
tott figura; Unger elegáns, rokonszen­
ves lovashadnagya régi ismerős, épugy, 
mint Halassyné kedves fejedelemasszo­
nya ; Misoga őrnagya jó szemre valló, 
bombasztikus, ügyes: Tamás groteszku- 
mát hatásosan érvényesíti és Németh 
Ila és Sugár is jól beleilleszkednek az 
együttesbe.

Csak sajnálni lehetett, hogy a 27-es 
dragonyosok kedves őrnagyát váratla­
nul áthelyezték a 32-esekhez. Talán 
épen a másik Hervé-operett, a Lili kür­
tösének parancsnokául. Igaz, hogy erről 
a közönség csak a sapkaszám utján ér­
tesült, de alighanem maga az őrnagy is.

(bl)
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Ma, szombaton bérletszünetben ünne­
pi díszelőadásul: Uj magyarok. Csery 
Jenő egyfelvonásosa. Főszereplők: Vajai ; 
W. Magda és Lázár Tihamér. Utána: 
Hotel Imperial. Biró Lajos világhírű 
drámája. Halasi Mariska (Anna), Thu- 
róczy (Almássy), László Gyula (Taba- 
kovics), Unger (Tábornok), Szigeti Je­
nő (Szkobelev), Tamás Benő (Éliás), 
Lázár (Fredriksen), Dinnyésy Rózsi 
(Szultanovné), Csapó Mária (Zinocska). 
Hotel Imperial mai előadására a jobb 
jegyek nagy része elkelt. A megmaradt 
jegyek délelőtt kiváltandók.

Jön: Régi nyár!
Holnap délután 4 órakor mérsékelt 

árakaki: Borcsa Amerikában. A főszere­
pet Kováts Terus alakítja. Élénk jegy­
kereslet !

Jön: Régi nyár!
Holnap, vasárnap este bérletszünet­

ben, hétfőn A), kedden B) bérletben es 
a következő napokon Unger István cím- 
szereplésével: Cárevics, Lehár Tere!’.: 
világhírű nagy operettje megy, a női f°" 
szerepekben Tímár Ila és Ferenczy Ma­
rian felléptével. Cárevics az utóbbi esz­
tendők leggyönyörűbb zenéjü és legérte- 
kesebb nagy operettje. Cárevics döntő 
sikerre tarthat számot. Tamás Benő 
klasszikus alakításával, frappáns táncai­
val furorét fog csinálni 1 Szigeti Jenő a 
nagyherceg karakterisztikus alakját viszi 
színpadra. Tímár Ila nemcsak kultúra 
énekével, de erős játékkészségével is az 
est fénypontjának Ígérkezik! Cárevics 
Unger István legragyogóbb szerepe. 
Rendező: Remete; karnagy: Szathmary 
Igazi szenzáció, nagy siker!

Jön: Régi nyár!
Ifjúsági előadások: Szerdán és csu 

törtökön: Pártütők, Kisfaludy Káro \ 
klasszikus vígjátéké.

Jön: Régi nyár.

«

1928 október
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A debreceni ip 
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tart. Tárgy: a ta 
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kát lefoglalt. A 
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sikkasztás miatt, 
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tábla elé, amely 
délelőtt tartotta 
iratok ismerteié: 
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Elítéltek 
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A debreceni i 
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la Szilágyi Józsi 
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tikét rendesebb 
meztető Tttrbucs 
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A nyíregyházai 
legényt elitélte a 
talmazásáért ket- 
Felebbezés folyta 
tábla elé. amely 
nyírbátori esem 
zóinak büntetését.

A Müpárti 
őszi

Vasárnap délek 
rosházán a Miipá 
tárlata, mely az 
arányúnak igérk 
Ilii közönsége got 
megrendezésére, 
sok polgármesteri 
gresszusra jönnél 
hassa Debrecen 
nívóját. A tárlato 
művészeken kivi 
környékbeli várót

Az Egyesület e 
értékű műtárgyak 
között, akik a kiá 
lógatják. Tagsági 
pénztáránál.

A tárlat a hó v 
kiüthető egész nai

A. debreceni i 
területre tolo
Hirt adtunk má 

határ mellett a c 
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őket katonának be 
tek át Nagyváradi 
ték hiányában felm 
vád alól és átadta 
ahol tiltott határát 
lelősségre őket. A 
zárásra Ítélték. Bűi 
most kitoloncolják 
átadják a románok
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1928 október 6.

Az ipartestület közgyűlése 
a tanszerügyben

A debreceni ipartestület ez évi október 
hó 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor sa­
ját dísztermében rendkívüli közgyűlést 
tart. Tárgy: a tanonciskolái tanszer-ügy. 
A rendkívüli közgyűlésre Debrecen sz. 
kir. város iparosságát ezúton hívja meg 
Varjassy Imre elnök.

A szegény adós 
büntetése

Egyik debreceni asztalosmester la­
kásán a végrehajtó kisebb értéktárgya­
kat lefoglalt. Az asztalosmester, aki­
nek nem volt sokáig munkája, nagy 
szükségében eladta a lefoglalt tárgya­
kat. Ezért megindult ellene az eljárás 
sikkasztás miatt. A debreceni törvény­
szék a mnlt évben tartotta meg az 
ügyben a tárgyalást és az asztalos- 
mestert elítélte egy hónapi fogházra. 
Az elitéit az Ítélet ellen felebbczcst 
jelentett be és Így került az ügy a 
tábla elé, amelynek tanácsa pénteken 
délelőtt tartotta meg a tárgyalást. Az 
iratok ismertetése és a perbeszédek 
elhangzása után a tábla megváltoztatta 
a törvényszék Ítéletét és tekintettel 
az enyhítő körülményekre, nyolc napi 
fogházra szállította le az asztalosmes­
ter büntetését.

Elítéltek két legényt, 
akik megverték a csend­

legényeket
A debreceni Ítélőtábla Oláh Mik­

lós tanácsa pénteken délelőtt tárgyal­
ta Szilágyi József és Szilágyi János 
nyírbátori legények ügyét, akik ellen 
hatósági közeg elleni erőszak miatt 
emeltek vádat. A két legény a múlt év 
július 5-én megtámadta az itccátt az 
őket rendesebb viselkedésre figyel­
meztető Turbucs András és Árvái Ist­
ván csendlegényeket. A usendlegé- 
nveknek még a kardját is elvették és 
azzal ütötték őket.

A nyíregyházai törvényszék a két 
legényt elítélte a csendlegénvek bán­
talmazásáért két-két hónapi fogházra. 
Felebbezés folytán került az ügy a 
tábla elé. amely helyben hagyta a 
nyírbátori csendlegénvek bántalma­
zóinak büntetését.

ab A» ♦$►€»<$♦«• •> fl» 4* •4*

A Müpártoló Egyesület 
őszi tárlata

Vasárnap délelőtt nyílik meg a vá­
rosházán a Müpártoló Egyesület őszi 
tárlata, mely az eddigieknél nagyobb 
arányúnak Ígérkezik. Az egyesület 
Ilii közönsége gondot fordít a kiállítás 
megrendezésére, hogy a vidéki váro­
sok polgármestereinek — akik kon­
gresszusra jönnek össze — bemutat­
hassa Debrecen képzőművészetének 
nívóját. A tárlaton a helybeli képző­
művészeken kívül részt vesznek a 
környékbeli városok kiállítói is.

Az Egyesület ez alkalommal is nagy 
értékű műtárgyakat sorsol ki a tagok 
között, akik a kiállítást díjmentesen lá­
togatják. Tagsági jegyek a kiállítás 
pénztáránál.

A tárlat a hó végén zárul, megte­
kinthető egész nap.
»’♦ fl» fl» • •• fl» v fl

A debreceni rendőrség román 
területre toloncol hat cigányt
Hirt adtunk már arról, hogy a román 

határ mellett a csendőrök a kukoricás­
ban megbújva találtak hat cigányt, aki­
ket elfogtak és bekísértek a debreceni 
ügyészségre. Az a gyenu merült fel elle­
nük, hogy több határszéli községben lo­
pásokat követtek el. A debreceni járás­
bíróság vonta felelősségre a cigányokat, 
akik elmondták a tárgyaláson, hogy ők 
nem loptak senkitől. A románok akarták 
őket katonának besorozni és azért szök­
tek át Nagyváradról. A bíróság bizonyí­
ték hiányában felmentette a cigányokat a 
vád alól és átadta őket a rendőrségnek, 
ahol tiltott határátlépés miatt vonták fe­
lelősségre őket. A cigányokat 10 napi el­
zárásra Ítélték. Büntetésük kitöltése után 
most kitoloncolják a román határra és 
átadják a románoknak.

Vasárnap lesz a magyar vidéki városok 
kulturális kongresszusát előkészítő 

értekezlet
Szombaton érkeznek meg a dunán- 

mnei" magyar városok kiiltiiregvesiilé- 
SL'"ck előkészítésére kiküldött polgár- 
mesterek és a városok képviselői. Az 
értekezlet, amely kulturális szempontból

óriási jelentőségű a dtim'miimeni magyar 
varosok kulturális életére, ünnepélyes 
keretek között folyik le. Az értekezletre 
vonatkozóan a rendezőség a következő 
programot állította össze:

1928. október hó 7-én, vasárnap délelőtt 9 órakor 
a városháza kistanácstermében értekezlet

I. Az. értekezletet megnyitja dr. Mu 
■éGyörgy. Debrecen sz. kir. város 
polgármestere,

-• A vidéki városok kulturális tümö- 
I iilésének céljai: dr. licites Kálmán, 
Nvi cgylriv város polg 'imes'eic.

•1. Üdvözlések: dr. Vdsdry István, 
Debrecen sz. kir. város polgármester- 
helyettese.

4. Az előkészítő-bizottság jelentése: 
dr. Katid Sándor, Debrecen sz. kir. vá­
ros tb. főügyésze.

5. Értekezlet tárgysorozata. (1., .1. 
oldal.)

b A kongresszus szervezet' szabály­
zata.

7. A tisztikar megválasztása.
b. A kongresszus helyének és időpont­

jának megállapítása.

AZ ÉRTEKEZLET TÁRGYAI:
I. Kulturális értékek kicserélése. Elő­

adó: Zinut.v Károly, Kecskemét teli. vá­
ros polgármestere.
, -• Kulturházak létesítése. Előadó; dr. 

! ntk Géza. Eger sz. kir. város polgár- 
mestere.

ő. Zeneiskolák, zenetanitóképző, zeuc- 
tanitási kirendeltségek. Előadó: P. 
Ncii*y Zoltán, Debrecen város zeneis­
kolájának igazgatója.

J. Képzőművészeti kiállítások, festő- 
telepek. Előadó: dr. Tóth Tamás, Szol­
nok város polgármestere.

5. Muzeum, néprajzi gyűjtemények.

Előadó: Móra bereue, a szegedi városi 
múzeum igazgatója.

{'• Hangversenyek közös rendezése. 
Előadó: Kardosa István, Nyíregyháza 
város kulturtanácsnoka.

7. ludoitiányos és irodalmi előadá­
sok. Előadó: dr. Csűrös Ferenc. Debre­
cen város kulturtanácsnoka.

8. Egymásközli hospitálás, vidéki vá­
rosok vezetőinek látogatása. Előadó: 
dr. Hodobay Sándor, Miskolc szab. kir. 
város polgármestere.

1928 október 6-án este ismerkedő este 
az „Arany Bika" külön termében. A 
meghívottak a város vendégei.

1928 október 7-én délelőtt 9 órakor 
értekezlet a városháza tanácstermében.

1928 október 7-én délben a Müpártoló 
Egyesület kiállításának ünnepélyes 
megnyitása a városháza közgyűlési ter­
mében.

1928 október 7-én déli I óráig: Nép­
szerű zenei előadás az „Arany Bika“ 
dísztermében.

1928 október 7-én déli fél 2 órakor 
Debt ecetí város ebédje az értekezlet! ta­
gok részéte az „Angol királynő" külön 
te •mében.

1928 október 7-én délután 4 órakor az 
értekezlet esetleges folytatása, a Déri 
múzeum, városi könyvtár, városi kerté­
szet, kollégium, egyetemi klinikák, vá­
rosi zeneiskola megtekintése.

II928 október 7-én este 8 órakor a 
Debieccui Zenekedvelők Köre Schubert- 
ünnepe az „Arany Bika" dísztermében 
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Javulás Debrecen közegészségügyi 
állapotában

Debrecen közigazgatási bizottságának ülése
Debrecen cár.; közig, zya'ási bizott­

sága ma .lelután 4 órakor dr. Hadlidzy 
- Mgi! " d főispán elnöklete alatt ülést 
tartott.

DEBRECEN KÖZEGÉSZSÉGÜGYE.
Az adminisztratív ügyek elintézése 

at.in a bizottság dr. Láng Sándor tiszti 
főorvos Következő jelentését hallgatta 
me'r ■

1928 szeptember havában a közegész­
ségügyi állapotok némi javulást mutat­
nak. amennyiben a szaporodás arány- 
száma 1(1.l.J pro milleről 10.50 pro mil­
ler re emelkedett. Halálozás 168 volt. 
nyolccal kevesebb, mint augusztusban, 
Viszont a születések száma 256. csak 
! ' al kev" ehb volt, mint augusztusban. 
Heveny fertőző betegségekből lvjelen- 
te'ü’k összesen 104-et. Ebből volt: Hasi 
hagymáz 52. Vörheuy 19. Diítéria 16. 
Kanyar^ I. Járványos fiiltőmirigylob 4. 
Szamárhurut 9. Gyermekágyi láz ő.

Mar a múlt havi jelentésemben kifej­
tet'""' hogy Debrecenben a hasi hagy- 
inaz tóikon jelenség, mely évről-évre 
megjelenik s ezúttal is /? esettel több, 
mint a inult hónapban, azonban viszont 
kettővel kevesebb, mint most egy éve. 
E tájkór delelő pontja októberben vár­
iadé, pm annál is inkább be fog követ­
kezni. mivel az esőzések okozta talajvíz 
emelkedés tapasztalás szerint kedvezni 
szokott a tífusznak. A vörheny öt eset­
tel, a diítéria nyolc esettel több, mint a 
limit hónapban, ami az iskola év meg­
nyitásával hozható kapcsolatba. Egy 
szomorú tényt azonban u. m hallgatha­
tok el s ez az. hogy a hevenyfertőző be­
tegségek gyógyulási tendenciája rosz- 
szabbodott. A mull hóban bejelentett 
Ibi hevénvfertő/n eset közül csak 4 halt 
meg 2.2 százalék halálozási százalékkal, 
addig e hónapban 104 közül lő-an hal­
tak meg s.ő százalékkal, ezek közül cg v 
diítéria, 2 vörheny, 6 tífusz. 4 vérhas.

A nevezetesebb halálokok közül meg­
haltak: (iiimőkóiban 18. rákban 16, 
görcsökkel jaró betegségekben ő, béiliu- 
rutban 17, erőszakos halállal 1. öngvit 
kosság volt 6. E halálokok kőzett i ív­

űi n t igen nagy számmal szerepel a rák 
6 esettel, ami az összhalálozas 9.9. tehát 
csaknem 10 százaléknak felel meg.

A Stefánia Szövetség védő intézetei­
ben gondozás alatt volt 857 csecsemő 
és gyermek, ezek között rendelést 
igénybe vett 110,3 gyermek 1326 ren­
deléssel. A városi szegényház létszáma 
szeptember hóban volt 83 férfi. 47 nő. 
összesen 130. Ezekből beteg volt 25 
férfi, 17 nő, meghalt 1 férfi. I nő. A köz­
alapok terhére kezeltetett 176 beteg, 
ezek közül járó beteg volt 141. fekvő 35.

A mentő állomásnak összesen volt 
411 esete, igénybe véve hatóságok által 
254, magánosok által 157 esetben.

A kerületi szülésznőknek szegény be­
tegük volt 10.

A bizottság a jelentést tudomásul 
vette.

A MEZŐGAZDASÁGI HELYZET.
Piacsck András gazdasági felügyelő 

Debrecen múlt havi mezőgazdasági vi­
szonyairól a következőket jelentette:

A 2 és tél hónapig tartó szárazságot 
szeptember második felében csapadék­
ban bő őszi időjárás váltotta fel. Tartós 
esőzések állottak be, a hőmérséklet igen 
változó volt, egyik szélsőségből a má­
sikba csapott és a hó végével a normá­
lisnál alacsonyabbra süllyedt.

A tengeri törése a hó folyamán kez­
dődött s a hó végével általánosan meg­
indult. A csapadékos, hűvös időjárás a 
közepes és kései érésű tengerik béé ré­
sé re nem volt kedvező, a bcérés nem 
tökéletes, a tengeriszem és a csutka 
igen nyirkos állapotban lesz betakarít­
va, az eltartásnál a doltosodás és pe­
nészedés veszélye nagymértékben teu­
tonig. A terméseredmények igen külön­
bözőképen alakultak, általánosságban 
azonban a közepesen alul maradtak.

Az év tavaszán eszközölt kukorica­
moly elleni védekezés hatékony ellen­
őrzése kellő eredménnyel járt. ámenv- 
nyiben az észlelések szerint ez évben a 
múlt évi kártételeknél lényegesen ala- 
csoi" ihb a mohkár. A jövő évi káro­
sodás elhárítása érdekében a védekezési

i
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A nagysága: Megmondta a szakácsnőnek, 
hogy ma segíteni akarok neki a konyhán a 
főzésnél ?

Szobaleány: Igenis nagyságos asszonyom. 
De a szakácsnő azt kérdezte!!, hogy ez a 
segítés nem történhetik holnap inkább? Mert 
ma nagyon sok dolga van.

k 'telezett ség ml rendelkező hirdetményt 
az elsőfokú közigazgatási hatóság kellő 
időben kibocsátotta.

A hó folyamán a burgonyaszedés 
"■ "észt befejeződött, a gumók álta­
lában aprók maradtak, a termésered­
mény a közepesnél gyengébb.

A szeptemberi csapadék a cukorrépán 
mén nem sokat segített. A szedés meg­
kezdődött, a gyökér nem elég fedett, a 
terméseredmény általában a közepesen 
alulinak Ígérkezik.

A dohány törése és fűzése befejezést 
nyert, a terménveredménv általában 
közepes, néhol jó közepes.

A takarmány répa az csők hatására 
fejlődésnek indult, kedvező, napos, me­
leg októberi időjárás esetén szép ter­
mést adhat.

A bőséges csapadék hatása alatt a 
legelők újra kizöldiiltck, a jószágnak 
elegendő táplálékot nyújtanak.

Az őszi repcevetések jól keltek, erő­
teljesek. néhol bolhakár észlelhető. Az 
őszi rozsok kelése egyenletes. Az őszi­
mi za vetése megkezdődött, a kedve­
zőtlen időjárás mellett nem soka! ha­
ladt. A- vetési munkálatok túlnyomó 
része október hónapra maradt.

\ jelentést tudomásul vették.,

A RENDŐRSÉG MUNKÁJA.
A a g h v Lajos rendőrfű tanácsos 

I k'brecen szeptember havi közrendé­
szeti állapotáról a következőket jelen- 
tute: A rendőrkapitányság biiniigvi 
osztályához szeptemberben beérkezett 
12.'! iigydaiab, amelyek közül 738 ide­
gen hatóságok megkeresése bűnügyek­
ben, ö4o pedig helyi keletkezésű bűn­
ügyre vonatkozik.

év bűnügyek közül 157 lopás. Szep­
tember hóban 19 öngyilkossági Kísérlet 
uii télit, amelyek közül 7 volt halálos 
kimenetelű.

A rendőrhatóság kihágás! osztályai­
hoz beérkezett 839 ügvdarab, amelyek 
I fizni 4'.’ Kisebb jelentőségű kihá­
gás, a vonatkozik.

S/eplcmhcrben I I gyűlést jelentet­
tek, amelyek mind megtarthatók vol­
tak. 4 politikai gyűlés volt. 7 pedig tár­
sadalmi. vagy gazdasági vonatkozású.

A jelentés tudomásul szolgált.
<» a ,

Amerika haragszik a szovjetre
Berlinből jelentik: Amerika nem L 
meri el Szovjetoroszországot, mertj 
kommunista internationale legu.ia* 
jelentése nyíltan beismeri, hgv Arm 
rikában szovjet propagandát űznek. 
Kcllog szerint ilyenképen teljesen le­
hetetlen diplomáciai kapcsolat felvé­
tele.

Irodahelyiségnek
nlkn'mas !t szobás lakás 
a Ferenc József ut 
szám első emeletén

kiadó
ßrlekezhclni Heged fis és Sándoi H T 

könyvkereskedésében
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1928 október 6.

Az élet gyönyörű, mondja Kuprin, aki­
nek legjobb barátja a bor és aki Maxim 
Gorkijt a világ leghazugabb emberének

tartja
Szabadka, oki. 6. A szabadkai újság­

írók felkeresték szállodájában Kuprin 
Ivanics Alexandert, a világhírű orosz 
Írót, aki most az orosz irók és újságírók 
kongresszusán Jugoszláviában tartózko­
dik. „A vörös lámpás negyed" szerzője 
ingben, papucsban fogadta az újságíró­
kat és mindjárt bocsánatot is kért azért, 
hogy későn délelőtt tiz órakor még nem 
készült el nappali toalettjével. Kuprin 
bőbeszédű, robbanó temperamentumu 
ember, akihez az újságírónak nem kell a 
szokott kérdéseket intézni, magától be­
szél és minden szava, minden mozdulata 
a nyilvánosságnak szól és minden meg­
nyilatkozása érdekes. Mosakodáshoz lát, 
de egyúttal mindjárt nyilatkozik is:

— Tudják kérem — mondja ne­
künk szlávoknak két fontos dologra van 
szükségünk. Kenyérre és vízre. Abban a 
pillanatban, ha a vízből és kenyérből 
mindenkinek elég íog jutni, nem lesz 
többé háború és akkor elmondhatjuk a 
világnak, hogy mi nem akarunk háborút 
többé. Hiszen önök is tudják, hogy 
mindazok a népek, akik nem háborúz­
tak, nagyon meggazdagodtak. Valaha a 
spanyol pezeta nem ért egy fityinget 
sem, ma már ez a pénz is hihetetlen ma­
gasságra szökkent. És az önök dinárja ?
És milyen és mit ér a mi rubelünk ?

A dinárról és a rubelről azonnal a 
szlávok egyesülésére ugrik át és azt 
mondja, hogy ha egyszer a szlávok ösz- 
szefognak, az isteni dolog lesz.

— Mi a véleménye Ivanics Alexander, 
az irodalomról ?

— Mindenki írjon úgy, ahogy akar! 
Jelenleg nem Írok semmit sem, csak ol­
vasok. A legjobban Tolstojt, Rudyard 
Kiplinget és Stevensont szeretem. Ste­
venson olyan szépen Írja meg, hogy az 
életben miképen lehet az ember egysze­
rű és bölcs, azonban a mai ember ezeket 
az életcélokat nem tudja megvalósítani. 
Különben a legnehezebb írónak lenni, 
az iró leírja azt, ami eszébe jut és min­
dig akadnak emberek, aki elhiszi az iró 
Írásait. Az irók között Maxim Gorkij a 
legnagyobb hazug, de Andrejev Leonid 
sem őszinte ember, bár nem készakarva 
hazudik. A szerb irók közül a legjobban 
Sztankovics Borát ismerem és nagyon 
sajnálom, hogy az életben nem tudtam 
vele találkozni. Különben is nagyon tra­
gikus, hogy az egyet gondoló irók, mű­
vészek sohasem találkoznak és nem be­
szélnek egymással. Balsac mennyire 
szerette Rembrandtot és sohasem talál­
kozhattak .. . Lermontov mennyire sze­
rette Puskint és az életben sohasem le­
hettek együtt. Mondják meg már ne 
kém, hogy ki akadályozza meg az Írókat 
és a művészeket abban, hogy találkozza­
nak egymással. Csak nem az Isten...? 
De tényleg, az Isten nem gondolhat Írói 
randevúkra. Az Isten abszolút jó és 
nem foglalkozhatik ilyen apróságokkal, 
Az Isten az embereknek nagy dolgokat 
adott, igy az Isten adta az értelmet és a 
szabad akaratot. Ha az Isten most a mi 
beszélgetésünkben résztvenne, azonnal 
azt javasolnám neki, hogy tüntesse el 
Nansent. Ez az ember különben nagyon 
érdekes volt mindaddig, amig nem ju­
tott el az északi sarkra, most, hogy oda 
eljutott, azóta mindig a mi szláv 
ügyeinkbe avatkozik bele. Őt az Isten­
nek el kellene ítélni arra, hogy ne Bal- 
zaccal és Rembrandttal találkozzék, ha­
nem velem vagy valaki mással, aki közü­
lünk való.

Mi a véleménye az életről ? ad­
ták fel a második kérdést az újságírók.

Az élet gyönyörű mondja Kup­
rin. Minden pillanat külön gyönyörű­
ség. És éppen ezért nem tudom megér­
teni, hogy fiatalemberek miért ölik meg 
magukat. Én az öngyilkosságnak a leg­
nagyobb ellensége vagyok, mert az élet­
nek minden pillanatát ki lehet élvezni 
Egy adomát mondok el önöknek.

„Egy orosz vendéglőbe bejön egy 
orosz diák. szegény, pénznélküli ember, 
aki a pincértől tollat és papirost kér. A 
pincér elhozza neki a kívánt dolgokat, 
azután megkérdi:

Parancsol valamit inni, uraságod ?
Mi van inni való? — kérdi a diák.
Sört tálán ? - kérdi a pincér.

A diák hallgat.
— Bort talán?

A diák nem felel.
Parancsol talán valamit enni ? 

kérdi most a pincér.
Mi van ennivaló? kérdi a diák.

— Borjusült — válaszolja a pincér.
Valami ennivalót szeretnék — 

mondja a diák.
— Talán csirkesültet?

Valami ennivalót!
A pincér látja, hogy a diáknál nincsen 

minden a legnagyobb rendben és elta­
lálja, hogy a diák öngyilkosságra gon­
dol. A pincér hirtelen a következő kér­
dést intézi a diákhoz:

Talán elhozzam a gazdám revol­
verét?

A pincér ötletes szavai öntudatára té­
ritik és visszaadják az életnek a szegény 
éhes diákot.”

— Mi a véleménye a barátságról ? 
kérdik az újságírók.

Isteni dolog — mondja Kuprin. — 
Nekem különféle barátaim vannak. Az 
egyik jóbarátom Jakomilo, az ismert 
hülye Auguszt, aki nekem latin betűk­
kel ir orosz levelet. Tényleg mester le­
gyen az ember, ha elolvassa. Azután jó 
barátom a maguknál ismert Zajkin bir­
kózó. Különben is a cirkuszból való em­
berek mind igen jó barátaim, mivel ne­
héz testi munkát végeznek, ezért igen jó 
a szivük. Amikor A vöröslámpás negye­
det megírtam, nagyon sokat kellett az 
esett férfiakkal, nőkkel foglalkoznom. 
Itt győződtem meg arról, hogy csak 
ezek között az emberek között vannak 
igaz barátok és csak ezek az emberek 
tudnak igazán szeretni. Ami engem il­
let, én a legbarátságosabb viszonyban 
egy igen jó barátommal élek, aki bizony 
nem más, mint a bor. Ez a barátom ez­
előtt hü volt hozzám, azonban az utóbbi 
időben a bor kezdett nekem parancsolni 
és épen ezért szakítottam vele. A vizet 
nem sokra becsülöm és csak teában ve­
szem a számba, vagy pedig akkor, ha 
keserű porokat nyeleinek velem. Belg- 
rádban Zetát szívok és jelenleg a halott 
világból ez a legjobb barátom.

Mi a véleménye a sportról ?
Isteni dolog. Sajnos, a tennisz előt­

tem született, a futball pedig utánam 
jött a világra. Az angolokat bölcs nép­
nek mondják, hiszen a sporton keresztül 
egyenesítették ki görbe lábaikat. A gye­
rekeknek sokat kellene sportolniok, 
hogy jókedvű, vig, vállalkozó szellemű 
emberek legyenek.

A színházat szereti-e?
Undok dolog. Ha elmegy az ember 

egy színházba, akkor sokáig elég belőle.
Mit ir mostanában?
Gyermekmeséket. A gyereket kell 

szeretni és a gyereknek kell Írni.
Meddig marad Belgrádban?
Nem sokáig maradhatok, mert a 

legfőbb biró nem engedi.
Ki az a legmagasabb biró?

- Xénia, a leányom, aki jelenleg Pá 
risban él és akinek minden lépésemről 
számadással tartozom és ezért már hét­
főn visszamegyek Párisba.

_ ^ A till dny hi (I (lerck örgróffal folytatni,
I I a BT l£ M A">, “ ^fidemher aki ci a ü <:s,lk vezetéknevét viselte. „„//km megbízhatóság szempontjából „1 

voll ktíogasUihm egyén. Erre vall Im ­
it szomszéd városban járva véletlenül 

■‘sztvett egy né pgy ülésen, ahol es vb

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telefonftzámai:

Kiadóhivatal —
Fiókkiadóhivatal ét kölcsönkönyvtár 5 75
Szerkesztőség nappal — ' ^
Szerkesztőség éjjel — — 18 és 812

Drámaírói kiskáté köarendésaeti 
alkalmazottak saámára

A budapesti rendőrség közbelépé­
sére egy hivatalos bizottság súlyos! 
cenzúrát gyakorolt Büchner világhírű 
drámája felett. Köz rendészeti hatósá­
gainknak ez nem az első irodalmi sze­
replése s mivel a kilátások szerint 
nem is az utolsó, azt indítványozzuk, 
hogy ezután történelmi színmüvet 
csak köz rendészeti alkalmazottak Ír­
hassanak. Útmutatásként vázlatosan 
közlünk egy darabtémát, amely az 
1848-as foirradalom eseményeivel fog­
lalkozik oly módon, hogy sem a val­
láserkölcsi alap, sem pedig a társa­
dalmi rend hatályosabb védelméről 
szóló törvény nem szenved csorbát. 
Nem kétséges, hogy ha csatra ilyen 
darabot játszanak majd a magyar 
színpadokon, akkor e hazában minden 
ember boldog és megelégedett egysé­
gespárti párttag lesz.

Ír

HIT, REMÉNY, SZÜRETET. 
örténelmi dráma 3 felvonásban, 

rta: dr. Belügyminiszteri Osztálytaná­
csos.

I. EELVONÁS.
Békefulvdn, a kis magyar faluban 

szól az esti harangszó. Orgrói Jószivit 
Amadé földesur kastélyának dúsan vi­
lágított lovagtermében most is, mint 
minden este, bő lakomával vendégeli 
meg zselléreit. A nép által imádott őr- 
gróf vacsora közben körüljárja az asz­
tali és aranypénzeket esempész a zsel­
lérek zsebeibe, mert végtelenül hálás ne­
kik azért, hogy 10.000 hold földiét év­
századok óta ingyen művelik. Az étke­
zés végeztével felüli egyik öreg jobbágy 
és ékes rigmusokban köszönti fel a jó­
tevő őrgrófot, akinek nincs főbb gon­
dolata a zsellérei boldogitásánál, a nem­
zeti kultúra fejlesztésénél és a közjónál. 
Az örgrói meghatottan válaszolni kiie- 
lenii. Iwgv holnaptól kezdve minden 
parasztnak tyuk főilön a fazekában, 
mert a dolgozó polgárok tömegeinek jó­
létén alapul u nemzet boldogsága. A 
zsellérek örömükben sírva térnek haza 
zsupfedeles kéjlakaik kuckóiba és zso­
lozsmákat énekelnek.

Négyszáz tanulója van a zsidó 
reálgimnáziumnak

A zsidó reálgimnázium, amely az idén 
lépett be élete nyolcadik évébe és érte 
el fejlődése teljességét, tanulói létszám 
tekintetében is szinte teljesnek mond­
ható. Szeptember 30-ig ugyanis 400 ta 
nuló iratkozott be az I VIII. osztályba 
Ez a létszám távol áll a ref. gimnázium 
több mint 700, a r. kát. reálgimnázium 
több mint 600 tanulójától, de a reális­
kola kb. 400 főnyi népességét már elérte 
és mindenesetre kétségtelen bizonyítéka 
az iskola létjogosultságának és egészsé 
ges fejlődésének. Az iskola fejlődésének 
egészséges voltát a tanulók egyenletes 
megoszlása is bizonyítja, mert körülbelül 
50 jut egy-egy osztályra. Érdekesnek 
tartjuk megjegyezni, hogy a tanulók kö­
zül 23 elszakított területről való, 12 pe­
dig keresztyén vallásu. Ezek az adatok 
mind arról tanúskodnak, hogy Debrecen­
nek feltétlen szüksége volt egy negyedik 
fiú középiskolára és ha ezt nem állítja 
fel a debreceni zsidó hitközség, fel kel­
lett volna állítani az államnak, a város­
nak, vagy más hitfelekezetnek

zonyos Kossuth Lajos nevű fiskális í r 
radalomru uszított, jogot követelt a n/n 
•■"k és holmi szabadságot az országiu l 

fiatal legén v a büntetőtörvényköm 
ti etc kés szakaszéiba ütköző szónoki, 
halasa alatt beállt katonának „ 
dók hadseregébe és több csatába,, „1 
sebesült. Lg a forradalom, amely 
Pán egy másfél évig tartó ielentéktden 
incidens volt, csúfos vereséget ért 7 
főkolomposok egy részét ielköWt iái' 
vagy agyonlőtték, másik részük na'iú 
tömlőébe került avagy külföldre szii 
kött. Kunigunda fia a kuísteini tóműi­
ben lakait tetteiért és nyolc évi torsáé 
illan hektikában elpusztult, amibőt kitü. 
nik, hogy ilyenformán jár az, alá 
tér u bőrében.

II. TE LVON ÁS.
Az őrgróf lelkesült arccal nézi kasté­

lya ablakából a hazavonuló tömeget és 
azon töpreng, hogy mit kellene még ki­
eszelnie a közjó fokozására. A háta 
megett tépéseket hall, meglepetten visz- 
szafcrdul és legnagyobb ámulatára egy 
lesütött szemű, rózsás arat hajadon áll 
vele szemben. Igen, igen, e gyönyörű 
látomás valóséig, egy Kunigunda nevű 
zsellérleány.

Jus primae noctis? kérdé a ien- 
költ lelkit örgróf Unom célzással első 
iónt tintából felocsúdva.

/lene, domine! válaszolta elra­
gadtatottan a leányzó nem mindennapi 
műveltséggel.

Arii, miként hemzseg szám az 
örömtől' folytatta tovább eszményi 
alapon a társalgást örgróf lószivii. Mely 
hosszadalmas idő óta vdrandok e per­
ec net re!

S az örgróf Kunigundával ezután 
hosszabb beszélgetés! folytat a közép­
kori olasz filozófusok hutásáról a XVIII. 
század németalföldi bölcselőire. Elbe­
szélgetnek. továbbá a bikémia kutatói­
nak legújabb erdményeiröl, majd a geo­
lógia ideát égi állásáról vitáznak és vé­
gül élénk eszmecserét folytatnak a pár­
huzamosoknak a végtelenben való ta­
lálkozásától, mert a felsőbb matemati­
kai problémák mindkettőjüket rendkívül 
érdeklik. Telendő látvány, amint az 
erkölrsnemesitö eszméktől teli örgrói 
három lépésnél közelebb nem merész­
kedik Kunigundához a reggelig tarló be­
szélgetés alatt.

III. TE LVON ÁS.
Tizennyolc év múlva. ISIS-ban deli 

legénnyé serdült Kunigunda fia, aki 
amaz emlékezetes tudományos vita 
I reá mén yenek tekinthető, amelyet sze-

— Vasárnapi istentiszteletek a re 
formátus templomokban október 7-én
Aagytemplomban délelőtt 10 órakor 
dr. Révész Imre, délután 5 órakor He­
gedűs Kálmán, a Kőtemplomban dél­
előtt 9 órakor Szele György, H óm­
kor Hegedűs Kálmán, délután 5 érakor 
Gray Sándor, a Kossuth uccai temp­
lomban délelőtt 10 órakor Szentjóby 
Zoltán, fél 12 órakor ifjúsági istentisz­
teletet tart Kántor József, délután 5 
órakor Madar Zoltán, az Árpádtéren 
délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, dél­
után 2 órakor Magyar Bertalan, áz is­
potályban délelőtt 10 órakor Kardos 
Lajos, délután 5 órakor Nagy Sándor, 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor 
Baksa Sándor, a Szegényházban dél­
előtt 10 órakor Bagdy Dániel, a Nyi­
lastelepen délután 5 órakor vallásos 
ünnepély, a Csapókertben délután 3 
órakor Gerda Sándor. Ondód, Vedres-1 
dűlő Halász András. Bánk: Vajda 
László. Köntösgát délután 3 órakor 
Halász András. Nyulasbarakk délután 
3 órakor Bodonhelyi .1.

Az aradi vértanuk ünnepe a zsidó j 
reálgimnáziumban. Az október 6-ra esi* 
zsidó ünnep miatt már pénteken, ok™ 
tóber 5-én tartott kegyeletcs ünnepély 
az aradi 13 tábornok emlékére a zsídig 
reálgimnázium. A tanuló ifjúság 
előtt a tanári kar vezetésével, az inté­
zeti zászló alatt kivonult a honvéd» 
metőbe, ahol dr. Haász Imre tanár 
mondott lendületes emlékbeszédet. Ap 
tanulók az alkalomhoz illő hazafias! 
költeményeket szavaltak, az iskolai 
énekkar a nemzeti hiszekegyet és 
himnuszt adta elő.

— Unitárius istentisztelet. Az uniti 
rius imaházban október 7-én délek® 
10 órakor dr. Csíki Gábor budapesti 
missiói lelkész istentiszteletet tart é 
úrvacsorát oszt. Azután közgyűlés 
Dávid Ferenc egylet alakuló gyűlést1 
lesz megtartva.

— Nagy Ibolya fényképészeti miilerm1 
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap i*I
egész nap felvételek.

— A Kossuth Dalkör cvásziinne-
szómba;nélve — mint már jeleztük 

ton este 8 órakor lesz a Függetlenség I 
Körben. Az aradi Golgota ma is ai( I

halálasebe nemzetünknek — az a .... .■
politika, amelyet az osztrák szaniotg 
ság folytatott ellenünk — 1919-ben 
tragédiát hozott, de csak ideig-oraig 
mert a csonka haza küzdelme elobí- 
utóbb lerázza a körül ölelő bilincsek« 
Himnusszal nyitja meg a dalkor1 
ünnepélyt, utána Sipos Imre ref. le 
kész méltatja a nap jelentőségét. > 
dar Zoltán s.-lclkész alkalmi kőik 
ménvt szaval, szózattal zárja be ad 
kör az ünnepélyt.

A „Bethlen Gábor Kör" 
viili közgyűlése. A „Bethlen 
Kör" 192,s október 7-én délelőtt 
órakor tartja rendkívüli közKVd 
tij helyiségében (Ferenc József ot 1 
a Kossuth gyógyszertár felett, a « j 
rimis átjárónál), melyre minden w,j 
és a kör munkája iránt ér 
nagyközönséget tisztelettel és 
tettel meghívja az elnökség.

'— Éhínség SanWngban. t’ekh* 
jelentik: Santungbaii -sz , , , <ci 
az éhínség áldozatait. Több falu e. , 
ros a lakosság elmenekülése ] 
teljesen kihalt.
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Felmentéi 
leni bombámé
Milánóból jelei 
armnlntavásár 
iái v ellen el ki 
mind a negyet 
kok hiányában 
katonai törvén\

A görös
műsoros csalác 
rendez 1928. ok 
dettel. Melyre 
is meghívja a r 

— Aki csak 
magát. I óth Li 
leányt a debree 
jón kitiltotta I 
visszatért a vt 
alapján felisme: 
rendőrségre. A 
nem érzi jól ma 
eenben és ezér

Kulturdél 
Az lparosifjusái 
7-én, vasárnap 
tel tartja az ii 
megnyitó kulin 
műsorral: Megn 
kadi József alel 
lis fejlődését lm 
íelsőkcreskedeh 
ság Jakab Odöi 
Sándor, Magva 
gyár Fmmuska 
János. Dalokat 
Strebelovszkv 
Bartalits táneis 
mutató tánezeni 
talits Á. Popper, 
s kupié számok;

Köszöiiefi
mik, akik néhai 
ve édes jó apái 
részvétükkel m< 
hitem igyekezte 
Iliiét, a kamara,
1 talárda tagjain; 
részvételéért, i 
ért és kifejezet 
mondunk hálás 
íalos Istvánná éi

kei
gyomor- és bé
lan Ne tévcsszi 
vízzel. M inili

— Az oláhok 
kölcsönt. Bukari 
tianu diktatúrája 
összeomlik, ha I 
kap. Párisi lapk 
mán stabilizáció 
létre.

Klekig
széf*

— Magyarors 
goszláv sikkaszt
nár értékű péti 
Zombor-—újvidék 
postakocsiból eg 
sikerült a hat;' 
s/öknie. Körözik

— Tekintse ni 
legújabb Kiállítás 
alatt.

— Ismeretlen
zalmasan összen 
láttak a vasúti s 
melletti Bükk áll 
öngyilkost, egy 
férfit, a mozdom 
fejezték.

Afganisztán 
a namság erős el 
nullah király el lei 
seivel szemben e 
vánul meg a mól 
lyására, akik na; 
törzsekre. Az ei 
rillt ugyan heve; 
fátyolviselési kői 
szüntetéséről sző 
a papságnak sik 
nia.

— Keresnek e
József nyulasi lal 
rendőrségen, hogj 
zott lovát ismereti 
jelentés alapján a 
megindította és ki 
vájt, aki béklyóib 
udvarán a lovat i
vele.
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Felmentették az olasz király el­
leni bombamerénylet 40 vádlottiát.
Milánóból jelentik: A tavaszi milánói 
arumintavásár alkalmával az olasz ki- 
rálv ellen elkövetett bombamerénylet 
mind a negyven vádlottját bizonyíté­
kok hiányában ma a római rendkívüli 
katonai törvényszék felmentette.

A görögkatolikus legényegylet
műsoros családias szüreti mulatságot 
rendez 1928. okt. 7-én, este 8 órai kez­
dettel. Melyre az érdeklődőket ezúton 
is meghívja a rendezőség.

—- Aki csak Debrecenben érzi jól 
magát. Tóth Lidia tiszaderzsi cseléd- 
leányt a debreceni rendőrség ez év ele­
ién kitiltotta Debrecenből. Tóth Lidia 
visszatért a városba. A szcmélyleirás 
alapján felismerték és bekísérték a 
rendőrségre. A leány elmondta, hogy 
nem érzi jól magát máshol csak Debre­
cenben és ezért tért vissza.

Kulturdélután az Iparoskörben,
Az Iparosifjuság Önképzőköre október 
7-én, vasárnap délután 4 órai kezdet­
tel tartja az ipartestület dsztermében 
megnyitó kiilturdélutánját a következő 
műsorral: Megnyitó beszéd, tartja Sar­
kad! József alelnök, Iparosság kulturá­
lis fejlődését imerteti dr. luster Ignác, 
felsőkereskedelmi iskolai tanár. Imád­
ság Jakab Ödöntől, szavalja ifi. Hartha 
Sándor, Magyar dalokat énekel Ma­
gvar Lmmuska. Kupiék, előadja Ábel 
János. Dalokat énekel Végli Piriké. 
Strebelovszky Lajos énekszáma. A 
Bartalits tánciskola zenekarának be­
mutató tánczene számai, előadja Bar­
talits Á. Popper, Révész jazz-trió. hűek 
s kupié számokat kisér Révész Sándor.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, akik néhai szeretett férjein, illet­
ve édes jó apánk elhunyta alkalmából 
részvétükkel mély fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek, továbbá az ipartes­
tillet, a kamara, az iparoskor és Iparos 
Dalárda tagjainak a temetésen való 
részvételéért, illetve közreműködés­
ért és kifejezett részvétéért ezúton 
mondunk hálás köszönetét. Ozv. Asz­
talos Istvánná és gyermekei.

termé­
szetes

keserüviz
gyomor- é* béltlsztltú hatása párat­
lan Ne tó vessze össze másfajta keserü- 
vizzel. Mindenütt kapható.

— Az oláhok nem kapnak külföldi
kölcsönt. Bukarestből jelentik: Bra- 
tianu diktatúrája válság előtt áll és 
összeomlik, ha külföldi segítséget nem 
kap. Párisi lapközlések szerint a ro­
mán stabilizációs kölcsön nem jön 
létre. ;

— Magyarországra szökött egy ju­
goszláv sikkasztó. Nyolcszázezer di­
nár értékű pénzeszsákkal együtt a 
Zombor—ujvidéki vonalon eltűnt a 
postakocsiból egy postatiszt, akinek 
sikerült a határon Magyarországba 
szöknie. Körözik.

— Tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását, Csapó ueca 1. 
alatt.

— Ismeretlen halott a síneken. Bor­
zalmasan összeroncsolt holttestet ta­
láltak a vasúti síneken a Szombathely 
melletti Bükk állomáson. Az ismeretlen 
öngyilkost, cgv negyven év körüli 
férfit, a mozdony kerekei teljesen le­
fejezték.

Afganisztán modernizálása ellen 
a papság erős ellenállást felt ki. Ama- 
nullah király ellen nyugatositó törekvé­
seivel szemben erős ellenáramlat nyil­
vánul meg a mohamedán papok befo­
lyására, akik nagy hatással vannak a 
törzsekre. Az európai ruházatot sike­
rült ugyan bevezetni, azonban a nők 
fátyolviselési kötelezettségének meg­
szüntetéséről szóló rendelet kiadását 
a Papságnak sikerült megakadályoz­
nia.

— Keresnek egy lótolvajt. Kovács 
József nyulasi lakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy az udvarán kibéklyó­
zott lovát ismeretlen tettes ellopta. A fel­
jelentés alapján a rendőrség a nyomozást 
megindította és keresik a vakmerő lótol­
vajt, aki béklyóiból kioldozta a gazda 
udvarán a lovat és azután megszökött 
vele.

A has teltsége, szivtáji fájdalmak és 
az emésztési nehézségek a természetes 
„Ferenc József" keserüviz használata ál­
tal megszüntethetök és az agy, a szem, a 
tüdő, vagy szív felé irányuló vértolulások 
ellensúlyozhatok. Gyomor- és bélspe­
cialisták igazolják, hogy a Ferenc József 
vízzel, különösen az ülő életmód követ­
keztében jelentkező bajoknál, nagyon 
kedvező eredményeket érnek el. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben.

A hadigondozottak országos fe­
lülvizsgálata október 15-én veszi kez­
detét. A 25 százalékosnál kisebb járu­
lékokat lehetőleg végkielégítéssel 
megváltják.

Művészi kcpkiállüás esküvői ké­
pükből, családi — csoport és gyermek- 
felvételekből Liener műtermének 
Csapó ucca 1. alatti kirakataiban.

Vasutas gyűlés Debrecenben. A 
„VtMiL" debreceni osztálya Oktober 
(>án, szombaton délután 4 urakor iiszi- 
u.iitó közgyűlést tart a Máv. műhely 
dísztermében. A budapesti központ 
részéről Ropert limit Kormáiiyioiaiia- 
csos, országos elnök és a különböző 
szakosztályok elnökei tartanak beszá­
molót a tényleges, nyugdíjas és nyug- 
öcres munkásuk anyagi nelyzeienek 
megjavítása érdekében indított moz­
galmakról és azok eredményeiről. A 
va.sLitassag a legnagyobb érdeklődés­
sel várja az országos vezérek beszá­
molóit es a gyűlésen tömegesen lóg­
nak résztvenni.

Smirnov Sergej orosz gárdatiszti 
Volga zenekara ma este mutatkozik be a 
Városház étteremben. Hazájukból elüldö­
zött, a zsarnok kommunisták által föl­
dönfutóvá tett orosz cári gárda tisztek 
zeenkarának lesz ma, szombaton este a 
bemutatkozó hangversenyük a Városház­
étteremben. A nagy orosz sikságokan a 
hópihék országában születtek azok a 
gyönyörű melódiák, amelyek ma este fel­
csendülnek a cári tisztek hangszerein. 
Nemcsak muzsikálnak, hanem gyönyörű 
hangjukkal is kisérni fogják az előadott 
darabokat. Eredeti orosz táncokat fog­
nak bemutatni. Ezenkívül minden ma­
gyar és külföldi újdonság is szerepel a 
műsorukon. Tavaly a színházban forró 
tapsokat kap. ;k minden dalukért a kö­
zönségtől. h. zük azt, hogy ma este és 
a következő napokon is kitüntető meleg 
fogadtatásban lesz része a nagysze'rü 
orosz együttesnek.

Felhívjuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmét Liener fényképészünk 
képkiáliitásának megtekintésére.

■— Letartóztatták a késelő cigányt. 
Megírtuk, hogy Sárrétudvariban két ci­
gány véres késpárbajt vívott egymással 
a korcsma előtt. A verekedésnek áldoza­
ta lett Makula Lajos cigány, akit ellen­
fele szivenszurt. A csendőrök elfogták a 
gyilkos cigányt, aki magát csak Gyuri­
nak nevezte és nem volt hajlandó teljes 
nevét megmondani. Pénteken délelőtt a 
csendőrök behozták a debreceni ügyész­
ségre a cigányt, akinek "a nevét mar si­
került megállapítani. Balog Antalnak 
hívják és bárándi lakos. — Dr. Szűcs 
László vizsgálóbirósegéd a déli órákban 
kihallgatta és kihirdette előtte az előze­
tes letartóztatást elrendelő végzést.

— Ráfizettek az ingyen utazásra.
Newyorkba ina egy angol gőzös futott 
be, melynek szénraktárában 11 kínai 
iiigyemitasra akadtak. Két kínai már 
halott volt, kilencre eszméletlen álla­
potban akadtak.

— Mutassa meg rossz fogát, műfogát 
Váry fogmütermében, Darabos ucca 18. 
Kollégium mellett.

— Pusziig trim asztalosmester Deák bé­
renc ucca 10. Debrecen. Készít mii és egyszerű 
aszlalusimmkákat.

— Üvegcsiszotó és üveggyártás! telep: 
Schiffer József, Debrecen, Széchenyi 
ucca 42.
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Szombat, október ft.
Budapest 557.5 (.)), (20): 9.5o: Hírek, 

közgazdaság. 11.45: Hírek. Ko; gazda- 
síi" Közben 12 óra ken déli iiai « szó 
az ügyelem téri templomból. ; * ia:
(iramúim lining verseli v. 1: Pontos L 
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés. L 
Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 
1.15: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés. 5: ...Missziós Iudiöii/eiie 
lek", lartia Farkas üditli S. M. alapitó 
főnökiiő országos elnök, b: Október (>-. 
gyásziimiepélv. 7..iu: A m. kir. Opera- 
Ikiz „Hunyadi László" előadása. A má­
sodik Kivonás utáni pontos időjelzés, hi­
tek és lóversenveredmények. 10. to: 
Időjarusjuluntes. A nemzeti gyásziiu- 
iieprc való tekintettel a Stúdió további 
műsort nem ad.
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A ZSARNOK
i>r.nnu 7 lel»o us >uu

A uói Főszerepben Marceilli a D.y Uoy D'Arcy 
Megelőzi;

VlgjAlé* altra I* cl A !
AZ ILLATOS VIGÉC
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MARIETTA KIRÁLYSÁGA
Az Alom is valóság vg kev. , u&e. a let vonásban. 

A iöszerepüKueu Ly.i Mara és Jakob Tiodt -t; 
Megelőzik:

Fux Journal, Heiltgenulut t-trmészeti képek Alt és 
a v.gtizvogy, A jégueuUlött íerj bohózatok

O L< O

Szombul — Vasárnap 
Vilagnttrakclól
A KÉTÉLETÜ FÉRFI

(Hazug alaro, Zeio)
Izgalmán tömmel 8 lel vonásba a 

A löszei Ujiben Stewart tloniuo 
Megelőzik:

A. (1 lock mir csúcs természeti képek, Zlgoto Híme­
zik Dubózat

MLTLORBAN szombaton: tmberva- 
(Iászát, Carlo Áldini nagy a Urak . iája 7 
felvonásban és Bali, a csodák szigete. 
5 felvonásban Ltőadasok: 7 és 9 makor.

METEORBAN vasárnap: „Metropo­
lis” Nagy világattrakció! Fantasztikus 
filmregény 14 fejezetben. Előadások 3, 
5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel a tolongás 
elkerülése végett állandóan!
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KOZCAZOASÁC _

TERMÉNYTŐZSDE.
Budapest, október 5.

Liatárklőiizlet: Búza: Október 2ó.3u 
40, zárlat 26.40—42. Március 29.10, 06, 
02, 14. zárlat 29.04 -06. Május 29.76, 82, 
74, zárlat 29.74—76. Rozs: Október 
25.44, 46, 48, zárlat 25.46—25.48. Már­
cius 27,88, 84, 80, 78, zárlat 27.80—27.82

1 V liget" i: Julius ,10.00, 28.98, 3Ü1.02, 04,
1(>, 18, z;illat 31 1.18- -22. Május 29.30,
41.1, JS, őz’, .54, 51 1, zárlat 29.52— 54.

KvSZ.áruiizlot hivatalos árjegyzése:
i5uza: t iszai 77’ kg 26.40—60, 78 Kg
4(>.,00— 2o .80, 79 kg 29.8.5- - 27.05. 80 kg
JY. 10... 27 ,v0, telsotiszui 77 kg 26.35—■
ór,, 78 1tg 26.55—-75, 79 kg 20.811 -27.UO,
«S0 kg 27 27.10, ícjérmvgyei 77 kg
_’u.iö- 4.5., 78 kg 26.45 79, 79 kg 26.25
-90, 80 kg 26.90—27.00, dunántúli 77 

kg 26.25—15. 18 kg 26.-n —70, <9 kg
20.70—90, S0 kg 29.90—27.00, pestme- 
gyei 77 kg 26.30 -50, 78 kg 26.50— te, 
,9 kg 26.75—95, 80 kg 26.95—27.05. — 
Restvidéki rozs: 24.811- 24.90. egyéb 
rozs 24.80—24.90, takarnianvárpa 1. 
26.75 -27.00, lakarmanyarpa II. 26.50 — 
26.75, felsőmagyarorszagi sora ipa 28.25 

-29.25, egyéb sörarpa 27 zS.lKI, köles 
26—27.00, repce 45.50—4i. UO, tengeri
31.20— 31.50, zab 1. 26.50—26.75, zap 11. 
26—26.25, korpa 20—20.25, lucernamag 
1.5.5—1/0, loltercmag 190,

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Budapest, október 5. 

Angol font 27.75—27.88, Belga frank 
79.45 79.75, Cselt korona 16.93 17.01, 
Dán korona 152.40 153.1 KI, Dinar 9.99
-10.05. Dollár 570.75 572.75. Francia 

frank 22..15 -22.55, Hollandi forint 
229.10— 2,30.10, Lengyel zloty 64.05- 
64.35, Lei 3.43—3.48, Lira 29.85 30.10, 
Német márka 136.25- 136.75, Norvég 
korona 152.35- 1,52.9,5, Osztrák schil­
ling 80.425—80.775, Spanyol peseta
93.20— 93.80, Svájci frank 110.05
110.45. Svéd korona 152.85 15.3.45.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
közigazgatási hatósága.

33121—1928. B. szám.

HIRDLTMÉNY.
Közlöm a város érdekelt lakosságá­

val, hogy a in. kir. kereskedelmi mi­
niszter lir 73553—1926. XI. számú ren­
deletével az országos vásárra szánt 
aruk munkaszüneti időben való csoma­
golása ügyében az alábbiakat rendelte 
el:

Az országos vásárra szánt árut a vá­
sárra indulás indőpoiitját közvetlenül 
megelőző legfeljebb három órán át oly 
időben is szabad az üzlethelyiségben, 
műhelyben, raktárban stb. csomagolni, 
továbbá járműre rakni, a vásáron ei 
nem adott s az iparos (kereskedő) te­
lephelyére visszaszállított árut pedig, 
a megérkezést közvetlenül követő leg- 
fcljbb három órán át olyan időim \s 
szabad az üzlethelyiségben, műhely­
ben raktárban stb. kicsomagolni, ki­
rakni és elhelyezni, amely időben az 
ipari munkának (az árusításnak) 
egyébként szünetelni kell s az üzlet­
helyiséget, műhelyt, illetőleg raktárt 
zárva kell tartani.

Debrecen, 1928 szeptember 27.

Dr. Vass Károly
városi tanácsnok 

az elsőfokú közig, hatóság 
vezetője.

Uj szücsitiiihely!
Király ucca 5.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
CTCDM festéküzlefeben Piac ucca 0 I Lilli io. szám, Bika■ al szemben, j

Mhí. 4j|Upf

I ifit Ein
Jó

Eredeti párisi modellek
után készült

szőrmebundákat
NAGY JÓZSEF

BZÜC4 mesternél
szerezheti be

DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 3.
Tck fon 12-92.

1 •/„—2 lóerőset, váltóáramút

megvételre keresünk,
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓ­
HIVATALA PIAC UCCA 49 SZ. ALATT.
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Megérkeztek
a legújabb divalu

férfi gyapjúszövetek
na^y választékban a legolcsóbb árakban. 

Hitelképes egyéneknek részletre Is.

DOMÁN Esapö^cca 4.

>•••*& .. &e> ; m * • m

MIELŐTT SZŐRMÉT VÁSÁROL
vagy javíttat nézze meg
l/n\IÍl DV SZÜCSMÜHELVÉT 
l\U*«ni JuZSEF KIR HERCEG U. 3.

kifogástalanul

fdsí.mos.tisziií
Péterfia ucca 8 
Hatvan ucca 43.

I Saját gyártmány u mosó-szarvas és napira
i
*
I 
*

♦ valamint glacebör iHvatkvztyíít minden szin és kivitelben nagy választékban.
f Szükség ecetén mérték szerint egy nap alatt készülne*

A .

bőrkezh/üt,
ip jAunaüy cuuícn mortcA

* teztylH kSíszer- és orvosi mOszertárában DEBRtCEH, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11 - 55

«»■•■a»-. «B ’ «W-. «a»-
a»m’«satB»A-s.'Mi*«s»a»f-.s mám s

Uj szűcs és szőrmeüzletet
nyitottam

Bádogos ucca 4 sx. Króh áruház mehett
Raktáron tartok mindenféle divatszőrméket

Alakítások és javítások jutányos áron készülnek.

z e n (J e w a 1 d L ászt ó s z ü c s.

^äaeesgr

legolcsóbban

Schimmer Mérné
/ i / \ kalapüzletébcn'

i Piac ucca 2. szerezhetők be.

Csapó ucca 67.1^7

Bálint József asztalos
bútoréit,ajánlja raját

készítésű

S* őrmebundák,

Gyermekbundák
legolcsóbban

Adler szűcsnél
Batthyány u. 2. szerezhet« he.

Ha nincsen pénze
úgy forduljon bizalommal

Kaiserhez, Piac ucca 7«
Debrecen legnagyobb hiteláruházához, hol a legolcsóbban vásárolhat

I kedvező fizetési teltételek mellett
i íl x P.h ’ sz.°'etc,> szőnyege, hencsertentoket, férfi és nSi fehérnemüeket, selyme 
! ‘ ct’ leu és damaszt ármcat, paplanokat és minden e szakmába vágó cikket. Maradókok 

olcsó árusítása. V A s z o n különlegességek!

KÖNYVNYOMDA
KÖNYVKÖTÉSZET
ÜZLETI KÖNYV GYÁR

s ?

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT

¥;

y;;5

K'

; Willi j&jf/j

I:

napfény™

TUNGSRAM
1/2 wattos és n izzólámpák 
nagyban és kicsiny ben leg­
olcsóbban beszerezhetők,

DEBRECENIÖVEGKEBESKEOELMÍ 
R. T., DEBRECEN, ROZSA UCCA 2

Mindenféle nyomtatványok ízléses, gondos hiálli tásban. 
Könyvek, folyóiratok, napi és heti lapok előállítására 
előnyös ajánlattal szívesen szolgálunk. Üzleti könyv 
gyárunk termékei elsövanguak.------ Araink azolidak !

EBÉDLŐK SZÁN ró ZSIGMO iD
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházi átjáró) CSAPÓ UCCA 17

HÁLÓK

LLL__| 1 z l- 1 é 3 I leltételekkel nagyon olcsón kaphatók

UHISZ03ÁK Műhely telefon 
11—19

Üzleti ieiefon 
10 30 SZALONOK

fl REJTELMES LtflR
Irta: Maurice Leblanc. 17

Egy délután két férfi csengetett be Ennerisnek 
a Pare Moncanu közelében levő földszintes lakásába 
Az inas bevezette őket.

Teringettét! - kiáltotta Enneris. Van 
büsíékl Ch0UX! N°’ 3Z már jgaz’ hogy nem 

Bevallották kellemetlen helyzetüket.
", azok közé az ügyek közé tartozik, amelyek 

rossznl festenek vallotta be szánalmasan Béchoux 
főfelügyelő. Nincs szerencsénk.

Nincs szerencséjük a hozzád hasonló hóiva-
fe°hét;ien “n t EnnerÍS". Nos’ Jó fiú leszek. De 
feltétlen engedelmesseg, igen ? Kötéllel a nyakatokon 
es ingben, mint a calaiui polgárok?

{Sen - jelentette ki Van Houben. akit Enne- 
ns jókedve mar felbátorított.

Hát te, Béchoux ?
hangon. Rcndelkezz mondta Béchoux gyászos 

, Kihagyod a játékból a rendőrséget és a tör-
seemykéoesekkíjeleilted’ h°gy aZok az emherek semmire 
sem kepesek es nekem zálogokat adsz?

- Miféle zálogokat ?
tartanaki beCSÜletC5 együttműködés zálogait. Hol

8m. Ä^rf.T,,5;;s,-ri.rmb“i,6ic R<-... ,1
’ Alig.

Beszélj 1

mpa: - Mélamare levelet kapott és azt zárkájában 
megtaláltuk. így szol: „Minden rendbe jön. Kezeske­
dem róla. Bátorság." Nyomoztam. Ma reggel óta tu­
dom, hogy ezt a levelet annak a vendéglőnek pincére 
csempészte be, amely a gróf élelmezését ellátja. A 
pincér bevallotta, hogy a gróf válaszolt.

Megvan a levélíró pontos személyleirása 5 
Megvan.
Nagyszerül Van Houben, itt az autója’
Itt van. J '
Gyerünk.

— Hova?
Majd meglátják.

így slóL •hSrman bCÜItek 32 autóba és Enneris

tál -J3” Cg.y P°nt. Béchoux, amelyet elhanyagol­
tai pedig szerintem az a fődolog. Mit jelent a prof 
újsághirdetése, nehány héttel a mi ügyünk " lőtt^M

És mHv edteLl^nne' í°gy ily iontok után kutasson? d'UrfébyenerMhbí) csenhettek el ePPen ezeket, a Rue 
Ivet/’ A felha mozott annyi más értékes tárgy he-
e^em LT'' ?6d1* hogy ezt a kérdést felderít-

fordnhmn Vtaf h°gy ahhoz a íó asszonyhoz 
ordultam, akitől megvettem a gyertyakarikát, csen-

fr nbZf £>g?t .cs 3 tohbi hiábavalóságot szerény tizenhá­
rom frank otvenért. Meg is tettem.

És az eredmény?
nozitiv "a“513"5'8 nCgatÍy’ de reményiem, csakhamar 
nvekél köv aZ aSSZony,3 bolhavásáron, akit az esemé-
zett arra a l "l1™" kc,lestem fel- igen jól emléke­
zett arra a személyre, aki azokat a tárgyakat öt
frankéit átengedte neki, egy házalónő, akfnéha ha­
sonló vágású tárgyakat hoz neki. Neve? cime? Az én 
asszonyom nem tudja, de meg van róla győződve 
hogy Gradin régiségkereskedő, aki a házalónőt hozzá 
Ivttte, meg tudná mondani. Azonnal Gradin úrhoz 

zik*haza 3 Szaj°a balpartÍára. Utón volt. Ma érke-

kü. ig;tbaeU3r Ídaének Gradinhez' aki bahozás „él- 

Nyilván Trianon anyóról van szó akit a r,,„

is, amelyeket nem tudom, honnan kerített, igy egy 
szép mahagóni bútorzatot a legtisztább XVI. Lajos 
stílusban, Chapuis, a XVIII. századbeli nagy müasz- 
talos jelzésével.

ön továbbadta ezt a bútorzatot?
Igen és azóta Amerikába került.

A három férfi elgondolkodva távozott. A Chapuis^ - - - . . X- . . * xv V4 V u LC1VO.

nevjelzes Mclamare gróf bútorainak nagy részén 
meg volt.

Van Houben kezeit dörzsölte.
Ez az egyezés kedvez nekünk és minden feljo- 

gosit arra a hiedelemre, hogy az én gyémántjaim a 
,,Kis Trianon'^ valamelyik titkos fiókjában vannak.

eg vagyok róla győződve. Enneris, hogy ebben az 
esetben lesz oly előzékeny és .

Odaajándékozom önnek?.,, Hogvne kedves 
barátom. J

Az autó a „Kis Trianon” közelében állt meg. En- 
neus és Van Houben bementek az üzletbe, mig 
Bechouxt azt ajtónál hagyták. A hosszú, szűk bolt 
zsúfolva volt apróságokkal, repedt vázákkal, kicsor- 
, Lf*t1 porcellánokkal, elnyűtt prémekkel, szakadt csip- 

ekkel es mindazzal, ami egy zsibárus üzletben lenni 
szokott. A bolt hátulsó rekeszében Trianon anyó. 
oszhaju kövér asszony, egy úrral beszélgetett, aki 
dugó nélküli palackot tartott kezében.

Xan Houben és Enneris lassan sétálgattak az áll­
ványok között mint két gyűjtő, aki alkalmi vételt 
szeretne csinálni. Enneris lopva figyelte az öreg asz- 
szonnya^ )eszélgctö urat, aki nem tette reá a vevő be- 
nyomását. Magas termetű, erős, szőke, körülbelül har­
mincéves elegáns megjelenésű és nyílt képű fiatal­
ember volt. Meg egy pillanatig beszélgetett, aztán he- 
yere tette a dugó nélküli palackot és különböző ap­

róságokat nézegetve az ajtó felé tartott, közben 
azoivan ami nem kerülte el Enneris figyelmét 
urkeszve nézett a jövevényekre.

Van Houben. aki mindebből mitsem vett észre és 
aki I rianon anyó közelébe ért, úgy vélte, hogy most 
nnu neszedbe ereszkedhet vele, minthogy Enneris 
nem szolalt meg. Halkan ,gy szólt hozzá:
I ( ,m adtak-e el önnek valami rendkívüli vélet- 
en 0,ytán egyes tárgyakat, amelyeket tőlem ellop 

tak, például egy . . ,
(Folytatjuk.)

mm.

1928 októbe

lllamos
Porrati, golvRü,
pék, Röntgen és

■ Földv6r| De
Száclioe

MisIliit ve «a

Be
vasáruüzk

Sodreny
ícgjotib mm

?l£ÜIViAHN, P

Ä!
EGY APR<

fökiadóhival
hivatalunkb

kereskee

Vastagabb

t. hirdeti
hogy apróhi 
kft lehetőlej 
előtti órákbi 
be, mert igv

DEBREC 
FÜGGETLEN 
DEBRECENI 

H AJDUFCj

egyidőben k

■J
4 L EVE LE

Egyedüláll
idősebb férfi is 
keresi, kinek nyi 
megélhetése vai 
..Közösen élünk 
ba.

Ki I,
hajlandó leán; 
ziumi különbe 
két tantárgj^b 
ni zongoratan: 
koriás ellenéb 
..Szorgalmas" 
receni Függet 
adóba kéretne

Önálló
keresztény keresi 
házzal, nyugdíjjá 
csakis komolyan 
dó ürmöktől kéri 
kel ..Lcgdiszkréti 
gére.

Özv. 40
gazdálkod 
földjén, sz 
gyei vagy 
nal mégis: 
■vagyonnal 
jából. „I 
alatt válás 
a kiadóba.

IRODA 
alkalmas 
Ferenc J 
emeleten 
ni Heger

Különbejár
hutorooztt nagy > 
adó. Széchenyi i 
emelet.

Különbejár,
bútorozott szoba 
Széchenyi ucca 6. 
3-ik ajtó.

t
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1928 október 6.

Iilamos o'vpsI mli zb ek
Ffir o*' a°lven,' »'ll»«»«** B6p„k, Quarxlü m 
t>ák, RSntyen is minden [61, készüléket cla1 i

Javít es borenriez
; Debr. Elsó Elektrotechnikai Gyára 1

Széchenyi u. S5. Telefon 168 
- _ felvételik.

Mielőtt vess! st vásárol, néz« in

Bészler
vasáru üzletét Szécheny u 2

ícgjotib mmőaflubeíi kiüli
HÉUKIANN, Pdteríia-uíes iá

Elsőrendű munka
, '^ujabb divat “érint, legolcsóbban készíti

I; «ugár Sámuel uriszabúnál
Varga ucca Ili. Telefon 13 -t,7.

“to*‘

I Szőrmebundákat
j valamint szGrmeúnit legolcsóbban

; Állmaim szűcsnél S 5

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZFRRF 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a £££~ECEm független ujsAG-ban
a DEBRECENI IJJSÁG-ban és 
a HAJDUFÖLD-beij*

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
,tlaM t,kalUnCkban; FerenC Józ8cf “t (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó- 
tmatalonkbaniSzccneny, ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándor rt. könyv, 

kereshedeseben, P.ac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
_________ más tarifa alá esnek.

t. hirdetőinket,
hogy apróhirdetései­
ket lehetőleg a dél­
előtti órákban adják 
be, mert igv azokat a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
DEBRECENI ÚJSÁG 

HAJDUFÖLD
egyidőben közölheti !

1 LEVELEZÉSÉ

^jtvfitp^piHawTr^raBr*:
Egyedülálló nő

idősebb férfi ismeretségét 
keresi, kinek nyugdija vagy 
megélhetése van. Jelige: 
„Közösen élünk” a kiadó­
ira- 30,52

Ki lenne
hajlandó leányomat gimná­
ziumi különbözeti vizsgára 
két tantárgyból előkészíte­
ni zongoratanitás és gya­
korlás ellenében. Ajánlatok 
„Szorgalmas” jeligére Deb­
receni Független Újság ki­
adóba kéretnek. 45

Önálló
keresztény kereskedő saját 
házzal, nyugdíjjal nősülne, 
csakis komolyan gondolko­
dó ürmöktől kérek levele­
ket „Legdiszkrétebb” jeli­
gére. 1032

Különbé járatú
csinosan bútorozott uccai 
szoba két egyetemi hallga­
tó részére 15-ére kiadó. 
Cim: Jókai ucca 20. 1020

Kiadó
garzon lakásnak vagy iro­
dának két szoba. Értekez­
hetni Alföldi Takarékpénz­
tár házfelügyelőjénél. 3035

Egy
nagy szoba félkonyha azon- 
nalra kiadó. Nap u. 4. 35

Bútorozott
különbejáratu csinos szoba 
1—2 urnák, esetleg ellá­
tással, kiadó. Hatvan u. 2.

3058

Kiadó
bútorozott szoba, fürdő­
szoba, esetleg konyhahasz­
nálattal. Piac 10., II. 2.

1017

Kiadó
két szoba, előszoba, kony­
ha, speiz november 1-re. 
Böszörményi ut 79. 44

Nagy
sötét, száraz pince bornak 
vagy raktárnak kiadó. Víg­
kedvű Mihály ucca 37. sz.

3005

Három szoba
konyha, kamra, villany, viz 
bevezetve, egész udvarral 
havi száz pengőért novem 
bér 1-re kiadó. Homok u. 
103. 3070

Elegánsan 
bútorozott szoba egy vagy 
két ur részére kiadó. Piac 
ucca 58. Értekezni házfel­
ügyelőnél. 190

Házasság.
Ozv. 40 éves józanéletü 
gazdálkodó saját tanyás 
földjén, szorgalmas özvegy­
gyei vagy idősebb hajadon- 
nal megismerkedne kisebb 
.vagyonnal is, házasság cél­
jából. „Háztartás” jelige 
alatt választ levélben kérek 
a kiadóba, 47

I KIADÓLAKÁSOK
vli-HT,;-.- . Yyyfrw*. f nvv fiff* r

IRODAHELYISÉGNEK
alkalmas 3 szobás lakás a 
Ferenc József ut .34. sz., I 
emeleten kiadó. Értekezhet­
ni Hegedűs és Sándor Rt. 
Könyvkereskedésében. 3008

Különbejáratu
butorooztt nagy szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 3028

Bútorozott
szoba intelligens egyénnek 
azonnal kiadó. Cserepes u 
16. 57

Egy
szoba, konyha, speiz 300 
négyszögöl földdel kiadó a 
Nyúlás rokkanttelepen. Ér­
tekezni József kir. herceg 
u. 15. szám. Házmester.

1028

Bútorozott
szoba állandó lakó részére 
kiadó. Simonyi ut 9. 1025

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Széchenyi ucca 6., jobbra 
3-ik ajtó. 3067

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba ki­
adó. József kir. herceg u. 8.

Kiadó
Mester ucca végén két szo­
bás kis lakás nagy nyitott 
verandával, különálló ház­
ban. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja. Kossuth ucca. 56

Uccai
tiszta bútorozott szoba 1 
2 urhölgynek kiadó. Szé­
chenyi ucca 23., I, 1024

Kiadó
azonnal egy kétszobás la­
kás külön kijárattal, vágó­
hídi villamos megálló mel­
lett, veranda, konyha, kam 
ra, fáskamara, sertésól és 
kerttel. Külön udvar, jó 
ivóvíz. Értekezhetni Vár 
ucca 6. 54

Kiadó
három uccai parkettes szo­
ba és előszoba az emeleten, 
irodának. Barna, Csapó u. 
24. sz. 50

Különbejáratu,
tiszta bútorozott szobát ke­
resek 15-ére. Ajánlatot ár- 
megjelöléssel: Főposta, 
postafiók 123. Telefon 
15-69. 3078

Csinosan
bútorozott szoba kiadó. 
Főtér 79. 3085

Kapualatti
bejárattal két uccai elegán­
san bútorozott szoba, elő 
szoba fiatal gyermektelen 
házaspárnak vagy garzon 
urnák kiadó. Széchenyi 24 

3087

Egy
szoba udvarra nyíló mel­
lékhelyiséggel kiadó. 
Apaffy ucca 32. szám.

2208

Kiadó
téli-nyári három szobás la­
kás mellékhelyiségekkel, 
az egyetemhez és villamos 
megállóhoz közel. Értekez­
ni délelőtt Ref. theol. fa­
kult. dékánja, kollégium. 
Délután Sestake.rt, Korn- 
lóssy ut 66. számú villa.

1904

Kiadó
kényelmes lakás gyümöl­
csössel, 2 szoba, fürdőszo­
ba, üveg veranda, konyha, 
kamara, villany, baromfiud­
var. Honvédtemető u. 17. 
szám. I g

I üzletek I

Üzlethelyiség
forgalmas helyen kiadó. 
Érdeklődni Hatvan ucca 1. 
I. emelet, ügyvédi irodá- 
ban. 3002

Cipésznek
legalkalmasabb üzlethelyi­
ség olcsó bérrel kiadó. 
Lusztig fodrásznál. Kápol­
na si ucca. 1005

Forgalmas
helyen üzlethelyiség kiadó 
azonnal. Értekezni Fischer, 
Degenfeld tér 2. szám. 9

Kisebb
nagyobb helyiség üzletnek 
vagy műhelynek kiadó. - 
Arany János u. 33. 1013

Üzlethelyiségnek
alkalmas helyen uj lakás 
mellékhelyiséggel azonnal 
elfoglalható. Monostorpályi 
ut 48. 3036

Jóforgalmu
fejlődőképes fiiszeriizlet — 
Böszörményi ut 243. alatt, 
nyulasi rokkanttelepen elő­
nyös feltételek mellett más 
elfoglaltság miatt átadó.

Kiadó
üzletek fűszeresnek, mű­
helynek, vagy bárminek. — 
Árpádtér 26. szám. 21

Kiadó
főtéren udvarban egy üz 
lethelyiség, bármilyen célra 
alkalmas. Dregán. Arany 
János u. 1. 3044

Állást
keres bank és áru üzleti gya­
korlattal. „Mérlegképes” 
jelige alatt a kiadóba. 42
}.uma.J .iimii. I ..mi., w

K ÜtÖN FÉLeI

*’FfmH 
Lakatos

munkák pontosan szolid 
árak mellett készülnek: 
Piac u. 38., II. udvar. 
Autogénheggeszlés szava­
tosság mellett. Tanulók fel­
vétetnek. Ifj. Lókodi Sán­
dor lakatos mester. Telefon 
17-18. 946Építtetők!
László András kőmüves- 
cs ácsmester tudomására 
hozza lakása változtatását, 
melyet Monostorpályi-ut 7. 
szám alá helyeztem. Ké- 
rém régi épittetőim szives 
pártfogását továbbra is. 
Ajánlom magam a nagyér­
demű építtetők figyelmébe, 
elvállalok minden e szak­
mába vágó uj, tatarozás! 
és alakítási munkálatokat. 
Levelezőlap meghívásra 
megyek. lyjö

TÁNCMULATSÁG
vasárnap este a „Gazd- 
uram” csárdában (Hosszúé 
nátyi-i kövesutnál). 23

Műhelynek
két szép helyiség kiadó. 
Péterfia u. 9.. udvarban.

1029
Kiadó

üzletnek, műhelynek két 
uccai helyiség, Hatvan u. 
4-b. 1030

Kettő szoba,
előszoba, konyha, speiz no-
v ember 1-re kiadó. Pásti
ucca 3. sz. 3030

Különbejáratu
bútorozott nagy szoba ki-
adó. Széchenyi u. 15, eme-
let. 3029

Bútorozott
szoba Piac ucca 58. szám
alatt kiadó. Értekezhetni:
házfelügyelőnél. 3055

Diszkrét

Füszerüzlet 
betegség miatt sürgősen át­
adó. Cegléd ucca 18. szám.

51

I állási keresők!*

F rancia-németszakos
egyetemi hallgatónő nyelv- 
oktatást. korrepetálást ol­
csón vállal. Cim a kiadó­
ban. 3062

Nyugdíjas
üzletbe, irodába, kereske­
dőknél eljárónak ajánlkozik 
helyben és vidékre. Mé- 
liusz-tér 13, 3033

Izr. joghallgató
középiskolások, vagy ele­
misták tanítását vállalja. 
.Szerény és vallásos” jeli­

gére. 3099

Németajkú 
nevelőnő ajánlkozik. Klein 
cselédintézetben. Csapó uc- 

3020
Bármily

délutáni, vagy esteli elfog­
laltságot keres irodai mun­
kát is végző fiatalember. 
Cime a kiadóhivatalban.

3053

Menekült
órás szakszerűen, meglepő 
olcsón vállal javításokat. 
Rákóczi ucca 36.

Szarvasmarhát
felestelelésre elfogad Oá 
bor Miksa füszerüzlet ében, 
Deák Ferenc ucca. 22

Angol és francia 
nyelvoktatás. Született au 
goi (angliai) és francia 
diplomás tanerők kizárólag 
társalgás utján tanítanak 
(háznál is). Dr. Fejet 
nyelviskola, József kir. h. 
ucca 12. 1877

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal. 
Lobi látszerész. 1155

Négy lóra
való istáló kiadó, ugyanott 
körfűrész eladó. Boldogfal­
va 17. 7

Orvostanhallgató
ju*ányosan korrepetál kö­
zépiskolásokat. Cim a ki­
adóban. 3043

Központban
3 4 autónak szilárd kőhe-
lyiség garagenak, esetleg 
műhelynek, raktárnak ki­
adó. Cim . kiadóban. 3039

Zongorák angoló: 
Gärtner, Széchenyi u. 15.

1644
Autogarage

öt kocsira egyenként is 
kiadó. Mester u. 28. 3041

Pianino,
fekete, jókarban bérbe ki­
adó. Takács zongorahan­
goló. Cim: Piac 56. 3003

Bérbeadó
Batthyány ucca 5. szám 
alatt jóhangu zongora.

1007
Zongorát

hangolok, javítok. Ra- 
kovszky zongorakészitö, — 
Vígkedvű Mihály u. 35. sz.

2237
Zongoraórát

adok. Gyakorlást engedek. 
Bővebbet Werbőczy u. 2., 
cipőüzlet. 1965

Órakönyvelést
és levelezést saját Írógépe­
men olcsón vállalok. Cimet 
kérem a kiadóba leadni. 982

F acementtetők 
i"vitását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére. 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

különbejáratu elegánsan 
bútorozott uccai szoba ki­
adó, ügyvédi irodának is 
megfelel. Varga u. 45. 1009

Egyetemi hallgató
reáliskolai érettségivel al­
sóbb osztályú reál vagy 
polgári iskolai tanuló cor- 
repetálására vállalkozik. 
Ajánlatot „Tanárjelölt” je­
ligére a kiadóba kérek.

1021

Joghallgató
ügyvédi irodai gyakorlattal 
kevés gépirási tudással bár­
milyen délutáni irodai fog­
lalkozásra ajánlkozik. 
Ajánlatokat „Jogász" jeli­
gére a kiadóba kérek. 1022

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből ol 
csőn kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3 -4000 pengővel. Cí­
met a kiadóba kérek leadni.

Monogrammhimzőszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6 
70. szám. 587

Cementlapok, 
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
.ukács Vilmos és Testveire 

cement árugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15 961

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat!
I rtesitem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Hajmunkákat
legszebb kivitelben készít, 
hajfonatokat minden szín­
ben olcsón árusít, hajat 
vesz Boczán fodrász, Hat­
van u. 2. 3050

Egyetemi
hallgató zongorát vagy 
pianinot keres bérbe. Csak­
is kereszthuros, jó hangút. 
Epstein, Darabos u. 19.

3054

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met „Paplan" jeligére a ki­
adóba kérem beadni. 3060

Hajmunkákat
szép kivitelben készít, haj­
fonatokat minden színben 
olcsón árusít. Hajat vesz 
Boczán fodrász, Hatvan u. 
2. 3063

Kölcsönöket
folyósítunk házakra, föl­
dekre, áru-, értékpapír- cs 
egyéb tárgyi fedezetekre. A 
betétekre magas camatot 
adunk. Gazdák Bankja, 
Kossuth és Batthyány ucca 
sarok. 52

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer kap­
ható. 8-41 telefont tessék 
hívni. Kossuth ucca 47. Ná 
nássy. 3073

ZONGORÁ I ULajdu- 
NOSOK FIGYELMÉBE!
Dohnányi zongovahangoló- 
ja hangolást elvállal. Cim: 
Angol Királynő szálloda, 
Hcrmel József, a portásnál.

3084

Magános
nő egy nőt kvártélyra fel­
vesz. Kuruc ucca 14. 3081

Központban
3 4 alvónak szilárd kő-
épület garagenak kiadó, 
esetleg műhelynek, raktár­
nak. Cim a kiadóban. 3086

lakAst keresők

Állami tisztviselő
keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Központban 
háromszobás modern lakást 
keresek. Dr. Rótli, Miklós 
u. 8. 1455

*
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Két
középiskolai tanulót, jó csa 
Iádból, teljes ellátásra, kii 
lön szobával elfogad intel 
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mcl 
lett. Cim a Függelten Uj 
ság kiadóhivatalában. 3838

Diák
vagy diáklány kitűnő teljes 
ellátást nyernek Becsben 
előkelő ügyvéd családjánál. 
Levelek dr. Lehnert Wien, 
I., Schwertgasse 4. címre 
küldhetők.

Intelligens
családnál jó, Ízletes házi­
koszt kapható. Arany Já­
nos u. 39., udvarban. 3048

Középiskolás
fiút vagy leányt teljes el­
látásra elfogad iskolák kö­
zelében lakó orth. izr. uri- 
család. Cim: Kupfer fűsze­
resnél, József kir. h. u. 23.

3072
lev ÍM.. V
I BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK | 
jf HTffirW 'rrrrr.''T‘Wtyf^x 

Zongorázni
akadémiai módszerrel ta­
nítok. Magyar nótát cigá- 
nyosan, naturalistákat is el­
fogadok. Villamost megté­
rítem. Péterfia 80.. kereszt­
épület.

Gyakorlott
soffőrt keresünk teherautó­
hoz. Jelentkezés 11—12 óra 
között. Cim a kiadóban.

3088

Rádiószakmában 
teljesen otthonos fiatalem­
ber, ki már hasonló üzlet- 

„ubefi-Völt, adja be ajánlatát 
a Független Újsághoz 
„Szerény” jeligére. 2144

Manikűr
kisasszony azonnali belé­
pésre felvétetik Boczán 
fodrásznál, Hatvan u. 2.

3064

Kiszolgálónő
azonnal felvétetik. Cegléd 
ucca 22., Déncs-korcsma.

38

Mindenes
bejáróleányt jó bizonyít­
vánnyal azonnal felveszek. 
Kálvin-tér 11., keresztépü

Bejáró
főzőnő felvétetik jó bizo­
nyítvánnyal kis családhoz. 
Werbőczy ucca 3., jobbol­
dal. 1970

Manikűr
kisasszony azonnali belé­
pésre kerestetik. Boczán 
fodrász. Hatvan u. 2. 3051

Ügyes
kiszolgáló leány felvétetik, 
ki amellett más munkát is 
végez, Svájci tejivóba. Je­
lentkezni Arany János 23., 
déli félegytől félkettőig ke­
resztépület, Kertésznél.

3049

Fiiszerkereskedősegéd, 
fiatal, gyakorlott kiszol­
gáló azonnal felvétetik. 
Cim: Márton Kálmán u. 
28. Nyilastelep. 3046

Kifutóim,
15—16 éves, füszerüzlet- 
be felvétetik. Cim: Márton 
Kálmán u. 28. Nyilastelep.

3047

Éjszakai
kifutófiut keres a Debrece­
ni Független Újság kiadó 
hivatala. 3042

Ügynök
szikvizgyárhoz felvétetik. 
Márkus Jenő, Hatvan u.

1018

Szövő
és takácsmesteri vizsgával 
rendelkező iparost kere­
sünk alkalmazásra, Cim a 
kiadóban. 1026

Nagyobb
kifutó felvétetik a Kossuth 
gyógyszertárban, Piac uc­
ca 26. 3059

Fehérnemű
varráshoz tanulólány felvé-m telik. Széchenyi ucca 7.,

l>r emelet. 3061

s
Uc

let. 36

Fiú
vagy leány felvétetik bor-
bélytanulónak. Kékedy, Ki-
rály u. 5. 3065

Munkaszerető
uriasszony vagy urleány 
büffé és kávémérés önálló
vezetésére felvétetik. Bő-
vebbet Otthon tejivó, püs-
pöki bérpalota, 1 és 2 óra
között. 40

Kiszolgálónöt,
vagy fiatal segédet kere-
sünk, kinek megfelelő gya-
korlata van, azonnali belé-
pésre. Deutsch Albert és
Fia. 3071

Lakatos segédet,
ki stámászli munkát önál-
lóan végez, felveszek. Nagy
István, Széchenyi u. C . 59

Bejáró
kisleányt felveszek. Bika-
bérház, mozi udvar. Né-
methné. 61

Fiatal
fiút felvesz a Gambrinusz.

58

Szakácsnő
felvétetik. Kossuth ucca 15.

Tanulóleányokat
felvesz özv. Kelemen Bé- 
láné női divatterme. Szap­
panos u. 3. 3074

Gyakorlott
paplanvarróleány azonnal 
fölvétetik. Széchenyi ucca 
18. 3080

Keresek
oly tanerőt, mely 4. ele­
mista és első gimnázista 
fiamat júniusra előkészíte­
né s nekem a gazdaságban 
segédkezne. Zeneértők
előnyben. Grósz Jenő Nyir- 
ábrány. 2211

Segédet
ügyes pudlistát, Írásbeli 
ajánlattal felvesz Király £ü- 
szerkereskedő, Degenfeld- 
tér Tanulót is keresek fel­
vételre. 1012

Bejárónő
kis családhoz felvétetik.
Libakert, Szegfű u. 14.

1014

Egy
fiatal hétszámos ci )észse-
gedet felveszek. Dáv d Mi-
hálly. Homok u. 76. 1015

Kifutóleány
felvétetik. Szilágyi kézi-
munkaüzlet, Széchenyi u.
1. 3031

Egy
kifutó fin felvétetik . Fii-
szerkereskedelmi Rt. Piac
ucca 41. 3037

Cipészsegédet
hétszámra felveszek azon-
nal. Gönczy József. Árpád-
tér 21. 34

Varrodába
tanulóleányokat felveszek. 
Szűcs Mária, Széchenyi u. 
7. szám. 2072

Jó családból
való négy középiskolát 
végzett fiú irógép-müsze- 
rész tanulónak fizetéssel 
felvétetik. Remington író­
gép Rt., Piac u. 58. szám.

14

Mindenes
bejárónőt jó bizonyitvány- 
nyal felveszek. Kálvin-tér 
11. szám, keresztépület.

2262

Főtéri üzletbe 
kaucióval megbízható intel­
ligens alkalmazottat kere­
sek (nő is lehet). Cimet a 
kiadóba kérem.

Nőikalapüzletembe
egy masamódleányt azon- 
nalra felveszek. Schimmer 
Mórné, Piac ucca 2. 1787

Jó munkás
borbélysegédet elsejére ke­
resek. Heti tiz pengő, ebéd. 
Gallasz József Nyíregyhá­
za, Jókai ucca. 2196

Géplakatos tanuló
gelvétetik. Arany János u. 
37. Ehrenreich Sámuel.

2229

Igáskocsist
keresek 15- 16 éves fiával, 
hosszú bizonyítványokkal. 
Jelentkezni Piac ucca 52., 
ékszerüzletben. Engel
László cégnél. 3010

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Jó családból
való fiút órás tanulónak 
fölveszek. Csapó ucca 9.

3000

Próbakisasszonyok 
magas, karcsú termettel, 
gyakorlattal felvétetnek. 
Halmágyi Sámuel Utódai.

3019

Tanulónak
egy ügyes fiút felveszek. 
Voith füszerkereskedő, Ár­
pádtér. 2258

Egy
18- -20 éves fiatalember 
kondásnak felvétetik. Ve­
res ucca 9. szám. 4

Kifutónak
vagy tanulónak 14 16
éves fiút fizetéssel felve­
szek. Roósz Márton füszer- 
vizlet, Cegléd u. 1. 2265

I VÉTEL I
Jószágtartók

figyelmébe! Trágyáját ne 
adja ingyen, mert azért 
szekerenként és pedig szin 
sertéstrágyáért 3 pengőt, 
inarhatrágyáért 2 pengőt ló 
és vegyes marháért 1.50 fü­
lért fizetek, fuvart fizetem 
külön. Cim: Pacsirta u. 17. 
sz. 2226

VILLANYMOTORT,
1 >/.,- 2 lóerőst, váltóáramút, 
megvételre keresünk. Deb­
receni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac ucca 49.

Csirkebuzát, ocsut
magas áron veszek. „Hor­
tobágy" malom, lisztüzlet.

1496

Használt
cserepet megvételre kere­
sek. Széchenyi ucca 22.

3012

Szalmát
közeli tanyán veszünk, na­
gyobb mennyiséget. Ci­
met : Farkas virágüzletbe 
kérjük. 1023

Puldot
4—5 méter hosszút, esetleg 
márványlappal és üveg­
dobbal megvételre keresek. 
Monoki, Füvészkert u. 4.

43
Zongorái,

modernt és jókarban levőt, 
azonnal veszek készpénzért. 
Wcinstock Áron, Tiszacse- 
ge. 3077

IIHP-il.nüMff-1 -‘mu- ‘*f-
eladás!

Eladó
csavar-orsós szőlőprés. Mo- 
nostorpályi ut 7. szám.

2203

Kóser
hordóskáposzta kapható 
Berkovits fiiszeresnél, Si- 
rnonffy u. 14. 2218

Must,
bakarcs 15 hektó eladó. ...
Hatvan u. 4. Telefon 13-58.

3006

Épületfa,
ajtó, ablak, vaskonyha, cse­
lédágy, lószerszám eladó. 
Hatvan ucca 4. 3007

F érf iöltöny
középtermetre, cipők, ka­
lapok, szmoking mellény­
nyel, női télikabát eladó. 
Arany János ucca 63. 3001

GYERMEKDIVAT-
HAZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Kissé
használt tiszta, szagtalan 
boroshordók 160 litertől 
380 literig eladók. Sinka 
János vendéglős, Erzsébet 
u. 43. sz. 3045

Porosz szén
mázsánként beszerezhető: 
6.80 P. Rosenfeld Kálmán, 
Salétrom u. 12. sz. 3057

Egy
két lóerős motorkerékpár, 
üzemképes, 280 pengőért 
sürgősen eladó. Szabó
László, Földes. 1027

Nőiruhák,
kabátok olcsó árban, blú­
zok, pongyolák 3 pengőért 
készülnek. Mester ucca 31. 
szám. 41

Zongora
eladó. Eötvös ucca 15. sz. 
Megtekinthető délelőtt 10 
3-ig. 37

Kályhaezüst,
kályhalakk, fekete és olaj­
festékek minden színben ol­
csón kapható. Klein festék­
üzlet, Arany János 10. Te­
lefon 13-46. 3068

Kirakat
rollóval, tokkal, üveggel, 
nehéz bolti vasajtó és szár­
nyas üvegajtó, komplett, 
olcsón eladó. Hunyadi ucca 
23. Telefon 5-51. 3069

Takaréktüzhely
és teljes konyhabútor, alig 
használt, eladó. Komlóssy 
ut 12. sz.

Eladó
két vaskályha, egy politú­
ros krcdenc. Hatvan u. 4-b.

1031

Egy
üstház és egy 1 éves fejős- 
kecske eladó. Cim a kiadó­
ban. 1032

Építkezéshez
homokot olcsón eladnék. 
Mikepércsi kövesutfélen. 
Rokkant-telep, Erdély u. 5. 
Jelentkezni Sz. Kovács Ist­
ván, szatócsüzlet. 3079

Rádió
nyolclámpás, nagy Philipsz 
hangszóró, 150 voltos anód 
acumulátor, 4 voltos fütő 
acumulátor töltővel, komp­
lett, legjutányosabban el­
adó. Grósz. Miklós ucca 17.

3079
Zongora,

rövid, kereszthuros, 3 pedá- 
los sürgősen eladó. Piac u. 
66. szám, sörcsarnok. 3083

Nyomatúit Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában

Egy
jókarban levő használt sza- 
ba bútor eladó, esetleg da­
rabontom is. Széchenyi u.
2. 3082

Perzsabunda,
kitűnő állapotban, erős
alakra eladó Vég szücsüz- 
letében. 3089

Boroshordók
eladók. Teleki ucca 35.

1977

Egy
jókarban levő kis Singer- 
varrógép eladó. Csapó uc­
ca 47., ajtó 4. 1976

1 liter
kitűnő fajbor P 1.20 Szabó­
nál, Cegléd u. 20. sz. 2090

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk,
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 303

SzJalongarnitura
két nagy tükör eladó. Hat­
van u. 1. sz., I. kapu., I. 
emelet 47. ajtó. Délután
2—4-ig. 1875

őszi
és téli nőikabátok megér­
keztek a Magyar Köztiszt­
viselők ruházati osztályába. 
Vár u. 1. szám. Köztisztvi­
selőknek és nyugdíjasoknak
6 havi hitelt nyújtunk. 1823

Eladó
nagy Meidlinger-kályha, 
fekete férfiöltöny. Darabos 
ucca 44. Szabónál. 3017

Kis
gyermekkabátok eladók. 
Szent Anna ucca 27. Kun­
ná. 3015

Használt
boroshordók, jókarban, el­
adók. Frenkel, Arany Já­
nos 60. 3021

Antik
alabástrom oszlopos tükrös 
óra eladó. Piac u. 10., I, 
em. 2.

Eladó
eke, borona, boroshordók, 
drótkötél, lószerszám. Ist­
ván ut 15. 1083

Eladó
világos kötött ruha és szo­
bai vaskályha. Hajnal ucca 
bérház, C-3. 12

Haláp
78. szám alatt szalma, csut­
ka, törek, trágya, azonnal 
eladó. Értekezni helyszí­
nen. 2

Eladók
Íróasztalok, télikabátok, 
ezüst óra. Hatvan u. 2. sz., 
ügyvédnél. 1010

Potom olcsó árért
szüretelő kádak, prések, 
darálók eladók. Széchenyi 
u. 22. 3013

Zongora,
rövid, kereszthuros, 3 pe- 
dálos, sürgősen eladó.
Piac ucca 60. szám, sör­
csarnok. 3014

Eladó
egy kijátszott egész hege­
dű. Nyíl u. 63 . 1001

Kályha,
fehér zománcos, folytonégő 
„Premier” eladó. Böször­
ményi ii t 12. 1003

Asztalkonyha
kétsütös, vizmclegitös,
70115 cm., vendéglősnek 
alkalmas, eladó. Szeremley 
18. 1004

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17—24. 1789

íaati októbs.- ä

„HORTOBÁGY”.
malom telepén liszt, körn» 
tengeri és darák eladása - 
Megrendelések házhoz szál 
litva. Telefon 179. ''

Ablakok
minden nagyságban készei, 
kaphatók Blattner Kálmán 
nál, volt Szivu. 14. 100(j

•“““ ‘ •‘“v ■ mii
INGATLAN

Eladó
Mester ucca végén a so 
rompó mellett egy két szo' 
ba, konyha és nagy nyitót, 
verandát magában (og[a,ó 
kis ház. Értekezhetni Gaz- 
dák Bankja, Kossuth ucca

I.

Eladó
jövedelmező ház átadó üz. 
letekkel, lakással, istálló­
val, kiadó bolthelyiség, két­
szobás lakás. Hatvan ucca

Bethlen ucca
64. számú családi ház el­
adó. Értekezni lehet ott. 5)

Eladó
azonnal elfoglalható ház a fi§| 
Homokkert legelején, Oláh 11 
Károly ucca 9. szám. Érte- 8 
kezni lehet a tulajdonossal. |||j
Oláh Károly u. 37., fűszer- 
üzletben. 3075

Eladó
Siófokon fenyvesben pen- ■ 
ziónak is alkalmas emeletes I 
nyaraló. Kölcsey ucca 12. I 

3076 ■

Eladó
Vendég ucca 10. számú ház te 
teljesen alápincézett, masz- || 
szív téglaépület, virágos 8} 
udvar. 1998 fi

Eladó
49 holdas tanyásbirtok 
Hajdubagos határában élő i 
és holt felszereléssel olcsón 
eladó. Előnyös fizetési fel­
tételek. Miklós ucca 7.

3022

Apaffy uccán
sarokház háromszobás la- I 
kással, műhellyel, gazdasá- I 
gi udvarral eladó. Dezső. 1 
Kossuth 16. 32 I

Házhely
eladó Homokkert. Szó- 
boszlay Papp István ucca j 
15. szám alatt. 1002

Jánossy uccán 
két lakásos ház igen olcsón 
eladó. Debreceni Bankház. 
Miklós ucca 7. 3023

Eötvös uccán
közel a Péterfiához két uc- 
cára nyíló ház eladó. Mik­
lós u. 7. 3025

Eladó
ház, 2 szoba, fürdőszoba, 
üveg veranda, konyha, ka 
mara, villany, gyümölcsei' 
Honvédtemető ucca 17- sz.

19

Eladó
Tégláskert, Basahalom uc-1 
ca 30. szám alatti ház 60 | 
kvadrátos földdel, két epu- k 
lettel, két szoba, két k°ny- j 
ha azonnal beköltbzhe^ | 
Értekezni ugyanott.

Háztelkek
eladása Bihari és Katz-te- 
lepen. Tulajdonos Sesztin 
ut 6. Kisállomás mellett-

Haszonbérbe
adó 40 hold fancsikai ta 
nyásbirtok. Értekezni ' 
het dr. Ticz János úgy«, 
nél, Piac u. 70. __„

Piac ucca 49. szám.

I I,6FIZETÉSI ÁRAK 
PKNOÖ. EGYES SZ/ 
FÖLDRE A KÉTSZE
riadók hegedő
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Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. I

nagy
Az alföldi ma 

régóta mostohái 
többi magyar n 
pest. Hiszen az 
sok századokon 
szenvedtek, har 
vóssággal és i 
fennmaradásukéi 
között egyensúly 
ben a nehéz idő 
való harcok köz 
és erejük arra. 1 
arra a fokára ei 
lencsésebb kői 
testvéreik. Az a 
sainak nem volt; 
felvidéki, dunánl 
soknak, hiszen ( 
sek, püspök vág 
dozott arra, hog 
lék a többi közi 
cgvél) intézmén; 
teremtette meg 
keresztül. Az al 
nak nem voltak 
tak fejedelmeik, 
püspökeik, csak 
nősen a refortná 
salát erejéből 
kultúrát tudott ti 
saiban, olyan ki 
re volt magvar

Az alföldi ma 
iának gyökere i 
le egészen a mr 
péig s hogy ez 
tóbb és annál b 
valami, mert a 
kormányok nem 
földi városok s; 
val, hanem a ne 
rosait favorizált 
amúgy is cgyiig 
kel szemben. A 
sával mcgváltoz 
gvarság sulvpon 
földre került, m 
lahányszor a ré 
szágban a mag; 
dásáról és a ma: 
re való átmenté 
kodul.

Az alföld szil 
most is teljesite 
uehni kényszer! 
feladatát, azzal 
amit századok 
és azzal az acél 
lénelnii hivatás 
edzett meg. Az ; 
kulturális feleim 
most vasárnap 
magyar városim 
rája tősgyökeres 
léig alföldi jellei 
néni magyar vá 
dik ide a várost 
vezető férfiaikat 
akik a magvar i 
hun foglalnak he

Az értekezlet 
programot tárg 
kulturális értéke 
házak, zeneiski 
zenctanitási kir 
képzőművészeti 
lestötelepek élet 
és néprajzi gy 
liangvcrsenvck 
dalmi előadások 
olvan probléma, 
dúsa a magyar ; 
lis színvonalát e 
tudományos, irt 
életet teremt.

A dunáninnen

/


